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Meriol Tito imenovali za prvega častnega člana 
l l w e n s h e  akademije znanosti in umetnosti

Govor maršala Tita na slavnostni sefi
16. novembra je bila sklicana slav ­

nostna seja  Slovenske akademije zna­
nosti in  umetnost^ na kateri je  bila 
izročena maršalu Titu diploma prve­
ga  častnega člana Slovenske akade­
mije znanosti in um etnosti.

N a  slavnostni seji je  im el m aršal 
Tito naslednji govor:

Tovariši akademiki!
Težko najdem ustrezajoče besede, s 

katerimi bi vam, tovariši akademiki, 
lahko izrazil hvaležnost za to  visoko 
počastitev, da postanem  član Sloven, 
eke Akadem ije znanosti in umetnosti. 
Dovolite mi, da vam  rečem samo hva. 
ta in  da s i bom tudi v  bodoče priza­
deval, da bom po svojih skromnih mo­
čeh upravičil vaše visoko priznanje in 
zaupanje. To je  zdaj tretja Akadem i­
ja znanosti, k i m e je  počastila s  tem  
visokim imenovanjem za častnega  
člana in vprašajem se, s  čim sem  to  
zaslužil in  s  čim  bom m ogel vse  to  
upravičiti? V preteklosti nisem storil 
nič več, razen, kar more storiti člo­
vek, k i je  sklenil posvetiti svoje živ.
ljenje revolucionarnemu delu v dobro 
delavskega razreda» v  dobro svojega  
ljudstva. V  bodoče lahko sam o nada­
ljujem to  svoje delo v  pogojih gra­
ditve socializma- Pri tem  ne bom var. 
čevai svojih sil, ker m i je  to življenj­
ski cilj.

Prav bi bilo, da bi pred tem  znan­
stvenim zborom danes spregovoril ne­
kaj besed o v logi naših znanstvenikov, 
o njihovih neposrednih nalogah pri 
graditvi nove socialistične družbe v  
naši deželi. Toda, kakor že vest«, sem  
pred dnevi na seji srbske Akademije 
znanosti že  govoril o vlogi znanstve. 
nikov v  graditvi socializm a v  naši de­
želi. Zato s i bom dovolil danes tu  
spregovoriti nekaj o  vprašanjih, k i za­
nimajo in  morajo zanim ati ne samo 
ljudi, k i se  ukvarjajo s  politiko» ali 
ijudi k i se  ukvarjajo z družbeno ves. 
do, m arveč morajo zanim ati sleher­
nega našega državljana, posebno pa 
vse naše znanstvenike. Tu gre prvič 
za nacionalno vprašanje v  dobi gra­
ditve socializm a v  naši državi jn dru­
gič za razvoj gospodarskih, kulturnih, 
političnih in  drugih odnosov med de­
želam i, k i grade socializem, ali z  dra­
gim i besedami za  to: v  čem  je  pojem  
nacionalizma in  v  čem internaoiona. 
lizm a? Razume se, da niti najmanj 
ue pretendiram na to, da bi lahko po­
dal tu  kako izčrpno analizo ali do. 
končne definicije o  teh  vprašanjih. 
Ne, teh vprašanj se dotikam sam o v 
toliko, kolikor so v  zvezi z  našo da­
našnjo stvarnostjo, kolikor je potreb­
no, da bi laže razumeli določene po­
jave, na katere danes zadevamo. Ra­
zumevanje teh  pojavov nam lahko 
pripomore, da bomo laže premagovali 
številne težave, na katere danes na­
letimo. Razumevanje teh  pojavov 
nam lahko tudi pripomore, da nam  
bo jasnejša perspektiva v  sedanjosti 
in bodočnosti. Da nam  bo jasno to, 
da m i ne iščemo nobenih posebnih, 
novih potov, marveč, da grem o na. 
prej po isti poti v  socializem, po ka. 
tori smo hodili tudi doslej, da pa 
strogo upoštevamo tista  vprašanja, ki 
nam jih iz  dneva v  dan zastavlja živ­
ljenje, na katera zadevamo in ki jih 
ne moremo obiti.

O prvi tem i o nacionalnem vpra­
šanju ne govorim zato, ker bi se  to  
vprašanje zdaj pri nas v  tej ali oni 
obliki postavljalo. Ne, nacionalno 
vprašanje je pri nas rešeno in  sicer 
zelo dobro rešeno v  splošno zadovolj­
stvo vseh naših narodov. Rešeno je 
tako, kakor sta  učila Lenin in  Sta­
lin. In v  tej rešitvi nacionalnega 
vprašanja pri nas se  zrcali značaj na­
še revolucije. Uspeh, ki ga  dosegamo 
v graditvi socializma, najmočneje po­
trjuje pravilnost rešitve nacionalnega 
vprašanja v naši državi. Brez pravil. 
Oe «ešitve. to se pravi, tako kakor 
sm o ga  rešili mi, bi ne m ogli graditi 
socializma, kajti brez notranje enot. 
nosii, konstruktivnega bratstva in 
enotnosti narodov naše dežele, bi ne 
m egli obnoviti dežele, kaj šele izpol­
niti petletnega plana in mnogih dru­
gih ulrrepov ter doseči doslej takšnih  
uspehov.

Nobena dežela ljudske demokracije 
ni tako mnogcnacionalna, kakor je 
naša država, Samo na češkoslova­
škem  sta  dve sorodni nacionalnosti, v 
nekaterih ostalih  pa so samo manjši­
ne. V  teh deželah ljudske demokracije 
torej ni bilo treba reševati tako veli. 
kih problemov, kakor smo jih morali 
pri nas. Pri njih je  pot v  socializem  
manj komplicirana kakor piri nas. Pri 
njih je osnovno razredni moment, pri 
nas pa nacionalni in  razredni. To, da 
sm o m l lahko tako tem eljito rešili 
nacionalno vprašanje, je v  tem , da 
sm o ga  reševali revolucionarno, v 
procesu osvobodilne vojne, v  kateri so 
sodelovali v si naši narodi, v  kateri 
Je vsak narod po svojih možnostih 
prispeval svoj delež v  splošnih napo. 
rlh za osvoboditev Izpod okupatorja. 
N iti Makedonci, niti ostali dotlej za­
tirani narodi Jugoslavije niso dobili 
K dekretom svoje nacionalne osvobo­

ditve. Ne, za to nacionalno osvobo­
ditev so se  borili s  puško v  roki. Vlo­
g a  Komunistične partije j© v  tem, 
da je  vodila to  borbo. D a je bila ga­
rancija, da se  je po končani vojni na­
cionalno vprašanje dokončno rešilo 
tako, kakor so ga komunisti postav. 
Ijali že dolgo pred vojno in med voj­
no. Vloga Komunistične partije je 
zdaj, v  fazi graditve socializma, v 
tem, da postanejo pozitivni nacionalni 
momenti vzpodbuda, ne pa ovira za 
razvoj socializma v  naši državi. Vloga 
Komunistične partije je zdaj v  tem, 
da budno pazi, da se pri nobeni na­
cionalnosti ne pojavi in razvija na­
cionalni šovinizem. Komunistična par. 
tija si mora prizadevati in si prizade­
va, da vsi negativni pojavi nacionaliz­
m a izginejo in  da se ljudje vzgajajo  
v duhu internacionalizma.

Kateri pojavi so to kot pojavi na­
cionalizm a? Omenjam jih nekaj: 1- 
Egoizem, iz katerega izvirajo mnoge 
druge negativne poteze nacionalizma, 
kakor na primer težnja za osvaja­
njem tujih dežel, težnja za zatiranje 
drugih narodov, težnja za gospodar­
skim izkoriščanjem drugih narodov 
itd.; 2, nacionalni šovinizem, iz kate­
rega tudi izvirajo m noge druge ne­
gativne poteze nacionalizma, kakor 
na primer nacionalna mržnja, oma­
lovaževanj© drugih narodov, omalo­
važevanje njihove zgodovine, njihove 
kulture, njihovega znanstvenega živ­
ljenja, njihovih znanstvenih pridobi­
tev itd., glorificiranje v svoji zgodo­
vini tega, kar je bilo negativno in kar 
velja z našega m arksističnega stali­
šča kot negativno. Kaj pa je  negativ­
no? N egativne so  osvajalne vojne, 
negativno je zasužnjevanje in zatira­
nj© drugih narodov, negativno je  go . 
spodarsko izkoriščanje, negativno je 
kolonialno podjarmljanje itd. itd. Vse 
to je marksizem ocenil kot negativ, 
no in  obsodil. Vsi t i pojavi v  preteklo­
sti se  lahko sicer pojasnijo, toda z na­
šega stališča jih nikakor ni mogoče 
opravičiti.

V socialistični družbi takšni pojavi 
morajo Izginiti in bodo izginili. V 
stari Jugoslaviji je nacionalno zati­
ranje, k i ga je izvajala velikosrbska 
kapitalistična klika, krepilo gospodar, 
sko izkoriščanje zatiranih narodov. 
To je bila neogibna usoda tistih, ki 
so nacionalno zatirani. V novi, so­
cialistični Jugoslaviji nacionalna ena. 
kopravnost onemogoča sleherno go­
spodarsko izkoriščanje onega naroda 
po drugem. To je zato, ker zdaj pri 
na© ni več hegemonij© enega naroda 
nad drugim. Neogibna posledica vsa­
ke take hegemonije bi bilo v tei ali 
ot.i meri. v tei ali oni obliki, gosno- 
darsko izkoriščanje. To bi nasproto­
valo načelom, na katerih sloni sociali­
zem. Samo gospodarska, politična, 
kulturna in vsestranska enakoprav­
nost sploh nam om ogoča, da se  v  teh  
velikanskih naporih naše skupnosti 
vs© bolj krepimo.

Nad 20 let so živeli naši narodi 
v pogojih neenakosti; nad 20 let se  
Je poskušala doseči enotnost vršičkov, 
ne pa enotnost narodov. Nad 20 let 
je buržoazni tisk  pisal, da so Jugo. 
Slovani dosegli svojo enotnost, toda  
v  resnici je  nacionalni razdor vedno 
bolj naraščal prav zaradi nacionalne, 
ga zatiranja In neenakopravnosti, za­
radi gospodarskega izkoriščanja itd. 
še le  v  fazi osvobodilne vojne sm o po­
stavili odnose med narodi na drugač­
ne, nove, b o ljše  tem e lje . R azd ražili

smo se formalno, da bi se dejansko bo­
lje združili. V tej naši današnji skup. 
nosti so priznane enake pravice tako  
večjim, kakor tudi m anjšim nacijam. 
Zdaj pri nas ni več hegem onije ene 
nacije nad drugo in to  je prav tisto, 
kar nas dela tako čvrste in monolitne.

če  pogledamo naš petletni plan, ali 
če pogledamo naše proračune, vidimo, 
da se pri nas z vsem i silam i priza. 
devamo, da W čim prej in čim  bolj 
dvignili vprav najbolj zaostale repu­
blike; da recimo Slovenija, Hrvatska  
in Srbija čim  največ m ogoče poma­
gajo zaostalim  republikam, kakor so 
Makedonija, črna gora, Bosna in Her. 
cegovina. Prizadevamo si, da bi le-te 
čimprej približali ostalim , naprednej­
šim  republikam. To je zelo velikega  
pomena za našo socialistično skup. 
nost in naši narodi so vse to zelo pra­
vilno razumeli.

Med tem  ko so v stari Jugoslaviji 
narodom druge narodnosti vsiljevali 
razne uradnike in  krmarje, k i so jih  
t i narodi potem po pravici sm atrali 
za zatiralce in jih zaradi tega  sovra­
žili, danes prav republike teh  narod, 
nosti nenehoma zahtevajo vodilni ka. 
der in strokovnjake iz tistih  republik, 
ki so najnaprednejše. V čem se je 
stvar zda j spremenila ? V tem, da je 
zdaj cilj teh vodilnih kadrov in stro­
kovnjakov samo ta, da pomagajo v  
gospodarstvu in državnem aparatu, 
da pcm agajo usposobiti domače ka­
dre, ki jih v nekaterih republikah 
primanjkuje prav zaradi zatiralske 
politike prejšnjih režimov. Takšna po­
moč rodi velike rezultate. Pri vseh  
naših narodih se  odkrivajo velikanske 
ustvarjalne sile. Poglejm o sam o Ma­
kedonijo, ki žanje v  tem  pogledu si­
jajne uspehe.

N aši narodi so že zdaj prišli v  svo. 
jem  spoznanju tako daleč, da so že  
uvideli, da ne morejo drug brez dru­
gega. Spoznali so, da je  ta  naša skup­
nost pogoj za vsestranski razvoj —  
gospodarski, kulturni, politični itd. 
Spoznali so, da je to  pogoj za zgra­
ditev socializma v  naši državi. Spo­
znali so, da je to pogoj za ohranitev 
njihovega obstanka In m irnega raz. 
voja.

Bilo bi seveda napačno m isliti, da 
je pri nas že dosežena popolna enot- 
nost socialistične zavesti. N e, to  ne 
bo doseženo tako dolgo, dokler bo pri 
nas razredna borba, dokler bomo im e. 
li elem ente, k i zavirajo razvoj soci. 
alizm a v naši državi. Toda doseženo 
je glavno in to  je: velikanska večina  
delovnih ljudi naše države je  že pri­
šla  do tega  spoznanja in s  tem  je  
zagotovljena popolna zm aga socializ­
ma v  naši deželi.

Tovariši akademiki, prej sem spre­
govoril nekai besed o nacionalnem 
vprašanju pri nas, o procesu naših 
notranjih odnosov, o razvoju naše dr­
žavne skupnosti, zdai pa mi dovolite 
spregovoriti nekaj besed o odnosu međ 
socialističnimi deželami Kakšni bi mo­
rali biti po mojem mnenju odnosi med 
socialističnimi državami v dani etapi 
socializma v svetu. Marksizem-lenini- 
zem je teoretično in praktično rešil 
uresničenje socializma kot sistema, kot 
nove družbene oblike. Ta sistem se 
ie pokazal v svoji pol«! vrednosti kot 
najboljši In najpravičneišg družbeni red 
v Sovjetski zvezi Ml zdai v Jugo­
slaviji tudi gradSmo socializem, a isto 
delaio z manjšimi ali večjimi uspehi 
tudi druge dežele ljudske demokracije, 
toda vprašanje odnosnov med deže­

lami, ki grade socializem ni bilo. niti 
ni moglo biti teoretično obdelano. Le­
nin in Stalin v svojih delih pravita, 
a to se je pozneie v ZSSR tudi ures­
ničilo, da ie možno uresničiti sociali-, 
zem v eni deželi posebej. Pri tem sta 
mislila predvsem na Sovjetsko zvezo, 
nikjer pa nista rekla, da bi to razen 
v Sovjetski zvezi nikjer drugod ne 
bilo mogoče. Da ne govorim o drugih 
deželah, lahko rečem, da se je to po­
kazalo kot povsem možno tudi pri nas 
v Jugoslaviji, čeprav nam to oporekajo 
razni modrijani, ki neutrudljivo br­
skajo po znanstvenih delih Marxa, En­
gelsa, Lenina in Stalina, da bi našli 
citate za potrdilo svojih trditev. Po­
leg tega so tudi takšni pisuni, ki ma­
jejo z glavo in samo tjavdan kriče: 
ni mogoče in ni mogoče zato. ker oni 
tako pravijo in hočejo, da bi bilo tako. 
Toda stvarnost je močnejša od raznih 
želja, dejstva so močnejša od raznih 
trditev, pa nai bodo še tako vztrajne 
in zlonamerne. Mi vendarle uspešno 
in sigurno gradimo socializem, ne na­
vkljub. marveč zaradi zgodovinske 
nujnosti. Gradimo ga trdno verujoč, 
da bo to koristilo ne samo našim na­
rodom, marveč, da bo to vzgled tudi 
drugim narodom. Tu moram poudariti 
dejstvo, da bi mi gradili socializem 
v naši državi še hitreie in še laže, če 
bi nas pri tem ne ovirali nekateri vo­
dilni ljudje v deželah ljudske demo­
kracije. Razume se, da takšno stališče 
kakor ga zdaj zavzemajo odgovorni 
ljudje, komunisti proti naši državi ni 
stališče, kakršno bi ustrezalo odnosom 
med socialističnimi deželami.

Priznati moram, da se nam zdi ta 
vztrajnost in neskropuloznost v napa­
dih na našo državo zelo čudna. To se 
nam zdi tembolj čudno zato, ker pov­
zroča to velikansko škodo mednarod­
nemu delavskemu gibanju. Ne škoduje 
mednarodnemu delavskemu gibaniu to, 
da hočemo mi zgraditi in da gradimo 
socializem v naši državi, marveč raz­
ni nerazumljivi koraki proti nam in 
razne laži, ki se vztrajno širijo proti 
nam, ki pa se hitro razgaljajo kot 
laži. No, zaradi tega ni mogoče valiti 
krivde na nas.

Deželo, kakor je naša, ki le v vojni 
ogromno pretrpela, bi ne smeli tako 
tretirati. Narodom, ki so toliko pre­
trpeli, ie treba omogočiti, ne pa ovi­
rati üb, da se čim prej rešijo bede, 
a to je možno samo z naglo industria­
lizacijo in zgraditvijo socializma v na­
ši deželi. Naši delovni ljudje imajo 
pravico preizkusiti in preveriti svoje 
sposobnosti in svojo vitalnost če so 
se že osvobodili nacionalnega in so­
cialnega zatiranja. To je potrebno iz 
več razlogov: prvič, da spoznajo, da 
so sposobni graditi ki zgraditi novo 
socialistično družbo; drugič, da v tem 
ustvarjalnem poletu prt njih dozori 
socialistična zavest, da se otresejo 
vsega tistega, negativnega kar ie tuje 
socializmu.

Vprašanje združevanja socialističnih 
dežel je komplicirana stvar. To ni sa­
mo vprašanje vodilnih ljudi, ali so za 
ali proti. To je dajši proces. To mora 
dozoreti v glavah vsaj večine delovnih 
ljudi tako, da spoznajo potrebo in bla­
godejnosti tako s svojega nacional­
nega, kakor tudi z internacionalnega 
gledišča. Pri tem imajo posebno vlogo 
gospodarski odnosi do take združitve, 
to je na kakšni osnovi temelje in kako 
se razvijajo. Gospodarski odnosi med 
socialističnimi deželam) temeiie zdai še 
na bazi kapitalistične menjave dobrin. 
Tu se ni še nič spremenilo. Razume 
se, da takšni odnosi niso vzpodbuda 
za vedno čvrstejše zbližuje sociali­

stičnih držav. To ]e delno razumljivo, 
če upoštevamo, da je večina dežel o 
katerih tu govorimo, med vojno mno­
go trpela in da sl prizadeva, da bi se 
čim prej izmotala iz tega opustošenja. 
Vse to je razumljivo, toda nekai ni 
razumljivo in »cer — da zavzemajo 
dežele ljudske demokracije v vpraša­
nju menjave dobrin oziroma trgovine 
do Jugoslavije slabši odnos, kakor do 
kake kapitalistične države. Mi niti ni­
smo od nikogar zahtevali da bi de­
lay v tem pogledu do nas kake izje­
me, zaradi tega smo tudi izvajali razne 
ukrepe, da bi se izmotali iz vseh mo­
gočih obstoječih težav. Pri tem nismo 
nikoli storili ničesar kar bi se razli­
kovalo od ukrepov naših zaveznikov 
na vzhodu, to se pravi, delali smo. kar 
so delale tudi druge dežele ljudske 
demokracije. Če komu to ni bilo po 
volji, tedaj je treba črpati povod za 
napade na našo državo iz teb vpra­
šani, ne pa si izmišljati razne stvari, 
ki jih sploh ni.

Vk&te, teb vprašanj, ki sem se fih 
prej dotaknil, bi se morali lotiti bi jih 
pogumno reševati vsaj delno, če jih že 
ni mogoče povsem. Glejte v tem je 
bistvo vsega, ne pa v nekakšnem na­
šem odklonu s poti socializma.

Zdaj pa še nekaj o internaciona­
lizmu in nacionalizmu, torej o temi, 
ki se zdaj često omenja v zvezi z na­
padi na našo državo. Intemackmali- 
zem ni abstraktnost Temeljiti mora 
na dejstvih, ne pa samo na besedah. 
Intemacionalizem temelji na deja­
njih, na tem, kako naprednejši raz­
red, delavski razred, ali dežele, ki že 
gredo v oziroma grade socializem, 
pojmujejo svoje interese. Ali jih  poj­
mujejo kot del splošnih interesov,^ ali 
kot svoje ozke, nacionalne ali držav­
ne interese. Ali ta razred ali državo 
zanima ali ne zanima, kaj se dogaja 
z dragimi; z delavskim razredom 
dragih dežel, kaj se dogaja z drugi­
mi podobnimi državami, ali se vesele 
ali ne vesele uspeha drugih dežel, ki 
gredo v socializem. Kaj so osnovne 
poteze nacionalizma smo povedali že 
prej, a kaj je  intemacionalizem, to 
lahko vidimo iz dneva v dan v prak­
si, v tem ali kak naprednejši razred 
ali država, ki gre v socializem^ pod. 
pira ali pomaga tistemu naprednemu 
gibanju ali državi, ki je  te pomoči 
in podpore potrebna, važno je  tudi v 
kolikšni meri se nudi ta pomoč ali 
podpora. Podpirati po svojih možno­
stih napredno gibanje v svetu ali dru­
ge socialistične dežele, ki jim je tak­
šna pomoč nujno potrebna, to je 
intemacionalizem v pravem pomenu 
besede.

Nam nenehno očitajo, da smo na­
cionalisti, ne da bi pri tem navedli 
le en pravi razlog za takšne neodgo­
vorne trditve Kakšno je  bilo v tem 
pogledu naše stališče med osvobodilno 
vojno? Razume se, da je  bilo inter- 
nacionalistično, ker smo v te j vojni 
vestno izpolnili ne samo svojo nacio­
nalno, marveč tudi internacionalno 
dolžnost Kakšno je bilo v tem po­
gledu naše stališče po končani vojni? 
Razume se, da je  bilo intemacionali- 
stično. ker smo z vsemi silami poma­
gali tistim deželam ljudskih demo­
kracij, ki jim je  bila naša pomoč 
potrebna, ne glede na to ali so za našo 
pomoč zaprosile ali ne. Nikoli nismo 
opustili prilike, da smo nudili možno 
pomoč tistim naprednim gibanjem v 
drugih deželah, ki so bile naše po­
moči potrebna, ne oziraje se na to 
ali so za to pomoč zaprosila ali ne-

Takšnih naših stališč niti do dane«
nismo opustili.

O tem ali smo nacionalisti ali ne, 
lahko rečem tole: mi smo prav toliko 
nacionalisti kolikor je  potrebno, da 
razvijemo v naših ljudeh zdrav so­
cialistični patriotizem, a socialistični 
patriotizem je  v svojem bistvu inter- 
nacionalizem. Socializem ne zahteva 
od nas, da bi se odrekli ljubezni do 
svoje države, socialistične države, da 
bi se odrekli ljubezni do svojih na­
rodov. Socializem ne zahteva od nas, 
da bi si ne prizadevali z vsemi svo­
jimi silami čim prej zgraditi sociali­
stično državo, da bi tako ustvarili 
našim delovnim ljudem še boljše živ­
ljenjske pogoje. Naš ustvarjalni polet 
v graditvi naše dežele, to je ustvar­
jalni polet naših delavcev, naše mla­
dine, naše ljudske inteligence, ter 
vseh naših delovnih kmetov in držav- . 
ljanov, ki v Ljudski fronti prosto­
voljno prispevajo svoj delež pri tej 
graditvi, vsega tega ne smemo in ne 
moremo karakterizirati kot nekakšen 
nacionalističen odklon. Ne, to je so­
cialistični patriotizem, ki je  po svojem 
bistvu globoko internacionalistični in 
zaradi tega smo mi nanj tudi ponosni.

Prej sem se dotaknil teh vprašanj 
kratko, to se pravi, navedel sem samo 
nekaj primerov. Nisem konkretno na­
vajal bistva raznih ovir in nepravil­
nosti ukrepov proti naši državi s 
strani dežel ljudske demokracije, 
oziroma vseh tistih, ki bi v nobenem 
primeru ne smeli tako ravnati. Vse to 
puščam za drugič; čeprav bi to mo­
mentalno vso stvar bolj osvetlite, 
vendar bi v dosedanji situaciji to 
skupni stvari ne koristilo, marveč 
škodovalo.

Tovariši nkode.mil.-i, morda se boste 
vprašali zakaj sem danes tu govo­
ril prav o teh stvareh? Zdelo se mi 
je  potrebno govoriti prav pred tem 
visokim zborom o teh stvareh, ker so 
globoko povezane z našo stvarnostjo 
v deželi z našim družbenim življe­
njem. Te stvari so čvrsto povezane 
ne samo z vprašanjem zmagovite 
zgraditve socializma v naši deželi 
marveč so povezane tudi z vpraša­
njem nadaljnjega razvoja socializma 
v svetu. Napredni svet pazljivo gleda 
na dežele, ki ustvarjajo doma najna­
prednejši družbeni red — socializem, 
toda prav tako zasleduje tudi to, 
kakšne odnose ustvarjajo te dežele 
med seboj. Toda ne samo, da najna­
prednejše sile sveta budno zasleduje­
jo, kaj se dogaja v socialističnih de­
želah marveč to prav tako budno 
zaslechijejo tudi reakcionarne sile 
sveta, ki si nedvomno prizadevajo 
izkoristiti zase vse negativne pojave, 
ki nastajajo v odnosih med sociali­
stičnimi deželami. Vprašanje teh od­
nosov ni tako preprosta stvar, stvar, 
ki lahko zanima, oziroma ki zadeva 
nje same, to se pravi same sociali­
stične dežele, ali bolje rečeno de­
žele, ki grade socializem. Ne, to 
vprašanje je velikanskega pomena z 
internacionalnega gledišča. Pravilno 
postavljanje teh medsebojnih odno­
sov v dani etapi ko obstajajo vzpo­
redno s socialističnimi še tudi kapi­
talistične dežele, ko imamo še naro­
de, ki so nacionalno zatirani ko 
imamo še brezdušno kolonialno pod­
jarmljenje itd. na tej et|pi družbe^ 
nega razvoja v svetu, morajo biti 
odnosi med deželami, ki grade soci­
alizem urejeni tako. da ohrabre vse, 
zlasti pa male narode v borbi za nji­
hovo nacionalno in socialno svobodo 
in enakopravnost, ti odnosi morajo 
biti vzgled ali bolje rečeno vzpodbu­
da za "nadaljnji razvoj socializma v 
svetu, ne pa da so cokla tega razvoja.

Ob koncu bi vam rad povedal, da 
je  vaša vloga, vloga znanstvenikov, 
bodisi direktno ali indirektno v 
reševanju vseh teh vprašanj, ve­
like važnosti. Napačno bi bilo 
misliti, da je  to stvar nas nekolikih 
vodilnih ljudi; ne, to vprašanje mora 
zanimati vse naše delovne državlja­
ne, zlasti pa vas, znanstvenike, ker 
se bo to lahko pravilno rešilo samo 
tako. če bomo s svojimi dejanji do­
kazali da imamo prav. to se pravi 
da bomo ne oziraje se na vse težave, 
prispevali vse svoje umstvene in 1*- 
zične sposobnosti za izpolnitev petlet­
nega plana, za zgraditev socializma 
v naši državi. Ta vprašanja bodo li­
kvidirana v trenutku, ko bruno to 
dosegli, to se pravi ko bomo ustva­
rili državljanom naše socialistične 
domovine boljše gospodarske in kul­
turne življenjske pogoje Pri uresni­
čevanju tega imate vi, znanstveniki 
veliko in častno nalogo, ki jo boste, 
o tem sem prepričan, tudi izpolnili 
ne samo v interesu naših narodov, 
marveč tndi v interesu internaciona­
lizma.

V i znanstveniki, imate veliko vlo­
go v trnu, da se bo pravilna rešitev 
nacionalnega vprašanja v naši de­
želi tndi nadalje pravilno razvijala 
v smeri vedno globje kulturne in du­
hovne enotnosti naših narodov, da se 
bodo čim prej izživele in odstranile 
razne napake nacionalističnega zna­
čaja, ki še ovirajo naše napore R 
graditvi socializma v naši državi



Slavnostna seja Slovenske akademije znanosti in umetnosti
Ljubljana, 16. novembra 

Danes ob enajsti uri dopoldne je 
bila v  slavnostni dvorani Slovenske 
akademije znanosti in umetnosti slo­
vesno izročena diploma prvega čast­
nega člana Slovenske akademije zna­
nosti in umetnosti predsedniku vlade 
FLRJ maršalu Josipu Brozu-Tltu.

Slovesnosti so prisostvovali člani 
zvezne vlade Edvard Kardelj, Alek­
sander Rankovič. Boris Kidrič in Fran­

ce Leskošek, predsednik Prezidima 
Ljudske skupščine Slovenije Josip 
Vidmar s člana Prezidija, predsednik 
vlade LR Slovenije Miha Marinko 
s člani vlade, predstavniki Centralnega 
komiteja KPS, Jugoslovanske armade, 
Izvršnega odbora OF, Zveze sindika­
tov Slovenije, Mestnega ljudskega od­
bora, predstavniki kulturnih ustanov 
•in družbenih organizacij.

Govor prezidenta Akademije znanosti 
dr. Franceta Kidriča

Slavnostno sejo Akademije znanosti 
In umetnost; je otvoril prez.ident dr. 
France Kidrič in pozdravil predsedni­
ka vlade FLRJ maršala Tita in ostale 
navzoče. Nato je prezident dr. Fran­
ce Kidrič orisal nekatere momente 
ljubljanske akademijske tradicije in zgo­
dovino boja za Slovensko akademijo 
znanosti in umetnosti. Med drugim je 
rekel:

»Glavno mesto Ljudske republike 
Slovenije se mora med vsemi glav­
nimi mest! naših ljudskih republik po­
našati z najstarejšo akademijsko tra­
dicijo, ki je stara že nad 250 let. Da­
našnja Slovenska akademija znanosti 
in umetnosti ie imela že vrsto pred­
hodnic; vsaka izmed njih kaže zani­
mive zveze z družbeno in kulturno 
konstelacijo svoje dobe ter z odnosi 
do slovenskega ljudstva, ki ie bil sto­
letja fevdalni tlačan v glasnem nem­
ške ali ponemčene gospode.

Prva taka akademija ie bila Aca­
demia operosorum. Pripada letom 
1693. do nekako 1725.. torej dobi, za 
katero so v družbenem pogledu za 
Avstrijo značilni trgovski kapitalizem, 
okrepljen državni centralizem in ne­
zmanjšana težina fevdalnih bremen, v 
znanstvenem polihistorstvo. v znan­
stveno jezikovnem prevladovanjem la­
tinščine. Ta prva Academia operoso­
rum ie štela med 28 člani 12 plemi­
čev, 10 sinov meščanskega porekla in 
le 5 mož, ki jim ie bil oče slovenski 
kmet-tlačan. Za splošni kulturni dvig 
ljubljanskega meščanstva, spadajočega 
še povsem v nemško kulturno sfero, 
ima ta akademija nekaj pomena, za 
slovensko problematiko pa nobenega.

Ljubljanska akademija operosorum 
se ie obnovila po 50 letih. Njeno novo 
delovanje pripada letom 1781. do
1785.. torej dobi. ko se ie začel rušiti 
že tudi avstrijski fevdalizem, ko se ie 
v Avstriji oficielno uvajalo prosvet- 
Ijeiistvo. a je tudi slovensko prebu­
jenje kljub germanizatcrskim tenden­
cam avstrijskih prosvetliencev štelo 
že več kot 10 let. Seveda ie bilo to 
slovensko prebujenje revolucionarno le 
tolike, da ie merilo na odpravo ali 
vsaj na omejitev nemških jezikovno- 
kulturnih privilegijev ter na pritegni­
tev prosvetnih panog v književno ob­
ravnavo, medtem ko socialna osvobo­
ditev kmeta ni bila na njegovem 
programu.

Članstvo obnovljene Akademije ope- 
rosorum ie bilo v skladu z novimi 
razmerami. Med 23 člani je bilo IS 
Kranjcev in 5 Nemcev. Po poreklu so 
bili med domačini 3 plemiči, ostali pa 
domači kmečki ali meščanski sinovi. 
Hitri zaton aktivnosti druge ljubljan­
ske akademije operosorum ie treba ob­

žalovati, ker so dobršen del sloven­
skih in slovenističnih kulturno-prerod- 
nih akcij v tem času izvršili prav 
akademiki.

V naslednjih 133 letih, torej do kon­
ca prve svetovne voine. ni bilo več 
resnih prizadevanj za organizacijo 
znanstvenega dela v Akademiji v Ljub­
ljani. Ko pa je bila 1919. ustanovljena 
ljubljanska univerza, se reševanju tega 
vprašanja ni bilo več mogoče izogniti.

Nalogo ie prevzelo »Znanstveno dru­
štvo za humanistične vede«, ustanov­
ljeno 1921. in zasnovano kot embrio 
filozofsko-historičnega razreda ljub­
ljanske akademije. Ko pa smo videli, 
da v buržoazni Jugoslaviji trkamo za­
man. smo se odločili za samostojen 
korak: potrditi smo dali 1937. društvo 
z Imenom »Akademija znanosti in 
umetnosti v Ljubljani«, čigar prve čla­
ne ie imenoval rektor univerze. Bilo 
iih ie 7, trije so še danes v Slovenski 
akademiji. Demonstrativni značaj slo­
venskega privatnega društva »Akade­
mije znanosti in umetnosti« je končno 
začel bosti pristojne osebnosti v  Beo­
gradu. Dne 11, avgusta 1938. ie bil 
privatnemu društvu uradno dan polo­
žaj. ki sta ga imeli Akademiji v Za­
grebu ta Beogradu. Imenovanih ie bilo 
18 rednih članov, izmed katerih iih ie 
10 še danes v Akademiji. Akademija 
ie praznovala letos svojo 10 letnico.

Toda zaradi nezadostnih gmotnih 
sredstev se Akademija tudi po letu 
1938. ni mogla razvijati tako. kakor je 
želela. Državna dotacija ie zadosto­
vala komaj za kritje edicijskih stro­
škov v skromnem obsegu in pa za 
najemnino prostorov.

Resničen razmah Slovenske akade­
mije znanosti in umetnosti pripada šele 
dobi po osvoboditvi. Novo dobo nam 
iahko nazorno ilustrira porast znanstve­
nih naprav Akademije: do osvoboditve 
ie imela 2 komisiji, danes deluje pod 
njenim okriljem 11 institutov ter vrsta 
komisij. Dolžnost mi ie, da se na tej 
slavnostni seji zahvalim vladi LRS in 
CK KPS za izredno razumevanje vlo­
ge in potreb Akademije in 'akademikov.

Akademija znanosti in umetnosti se 
zaveda svojih rastočih dolžnosti. Za­
vestno preurejamo akademijo starega 
zahodnega tipa v novega, ki mora v 
skladu s potrebami socialistične drža­
ve in ljudstva veliko bolj kakor prej 
poudarjati ozir na realistične vede. a 
pri tem ne zanemarjati humanističnih, 
ki raziskujejo na temelju novih, pro­
gresivnih znanstvenih metod. Jasno 
nam ie. da mora naivišji znanstveni 
zavod v socalistični državi usmerjati 
svoje delo tako. da bo služilo graditvi 
socializma.«

Generalni sekretar dr. Fran Ramovš
o 10-šeini znanstveni delavnosti Akademije
Nato je dr. France Ramovš, gene­

ralni sekretar Akademije znanosti in 
umetnosti, podal kratko poročilo o de­
setletni znanstveni delavnosti Akade­
mije. Potem ko je še enkrat poudaril 
napore za ustanovitev Akademije, je 
prešei na kratek pregied njenega dela 
ta med drugim rekel:

»Ne le razumevajoč duh časa. mar­
več z njim vštric hode. je Akademija 
sproti razširjala svoje načrte. Zato se 
posebno briga za realistične vede in 
kar teoretični študij doseže, bodi čim- 
prej uporabljeno za življenje, za go­
spodarstvo in s tem za blagor ljud­
stva. V tem oziru morem v prvi vrsti 
imenovati delovanje našega Kemične­
ga instituta: čeprav gradimo zanj šele 
primerno streho, ie vendarle v svojih 
provizoričnih* prostorih izvršil že do­
slej izredno mnogo. Ne bom našteval 
vsega, omejim se tako rekoč le na 
tvarna imena, ki so: škrob in njegovi 
derivati, celuloza, sulfidna lužnica, 
premog, koks. glukoza, gluten suliad, 
prolan, gojitev penicilina, azbest itd. 
Njegovo delo je posvečeno proble­
mom industrijskih panog v FLRJ in 
prinaša naši državi velike koristi, ki 
neposredno utrjujejo našo gospodarsko 
moč. Naši člani in upravniki institutov 
so obenem svetovalci v industrijski 
proizvodnji, njim je poverjena elek­
trifikacija določenih državnih odse­
kov. Za fizikalni institut, čigar začet­
no delo ie namenjeno v prvi vrsti ra­
ziskovanju atomskih ieder. se marljivo 
nabavlja potrebna aparatura in lite­
ratura. Kdor pozna bistvo instituta, ki 
si prizadeva odkriti in izrabiti tajnosti 
narave, ve. da ie že ustanovitev ta­
kega instituta polovica dela in uspe­
ha. Naši Akademiji teče šele četrto 
leto možnosti dela te vrste: kljub te­
žavam vsakdanjih ovir gradi Akade­
mija inštitute za realistične znanosti 
vztrajno, jim posveča svojo prvo skrb 
In si je svesta. da bo v kratkem času 
obrat v niih nemoteno rodil. nove. za 
življenje koristne pridobitve. Že danes 
more in sme Akademija reči tole: Ko­
likor, se ie potrošilo za nieno delo, 
vzdrževanje in načrtno pripravljanje, 
toliko in še več ie bilo z raziskoval­
nim delom in njegovo uporabo _ po 
njenih inštitutih in zadevnih institut­
skih upravnikih ljudstvu že vrnjeno In 
obresti se bodo stalno večale. Real­
nim vedam: kemiji, liziki, matematiki, 
izrabi prirodnega bogastva sem od- 
nril le krajši odstavek, moram pa po­
novno poudariti, da ie delovna skrb 
Akademije obrnjena najbolj v to znan­
stveno smer: že nova razporeditev 
akademijskih razredov pove vseskozi 
neločljivo zvezo teorije s prakso.

Preidem na raziskovanje naše do­
mače zemlje. Dela za sistematično

kartoteko naše favne in flore so spro­
žene: seveda bodo trajala vrsto let, 
vmes pa bodo objavljeni — kakor že 
doslej. — pomembnejši rezultati v 
prirodoslovnih razpravah. Geografski 
inštitut je svoj študij razdelil cilju in 
močem primerno, v tri sekcije: fizi­
čna geografija, geograiiia človeka ta 
regionalna geografija so predmet nje­
govega proučevanja, posebno še v 
onih smereh, ki imajo praktične učin­
ke in so koristne za gradnjo novega 
življenja. Vpliv vseh fizičnih faktorjev 
na življenje in na oblikovanje družbe­
nih edinic In vsega ljudstva, kakor 
podnebje, kakovost tal. izkoriščanje 
kulturne zemlje, naselja, industrijska 
središča in prirodno bogastvo, vse to 
obsega študij geografskih sekcij, da se 
omogoči sintetična podoba zveze na­
šega ljudstva z zemljo, ki io obdela­
va in na kateri živi.

Seveda seže pri tem pogled tudi v 
preteklost; nekdanje življenjske obli­
ke. stvorjenje in dolgo zadržane od 
takratnih vodilnih družbenih plasti, 
gospodarska, pravna ta politična zgo­
dovina, pa tudi pogled v vso material­
no in duhovno kulturo naših predni­
kov. so naša nujna naloga, tembolj, 
ker se je na tem terenu doslej pre­
malo in še to boli prigodno delalo. Pod 
današnjo rušo zemlje so dragoceni 
spomeniki nekdanjih stoletij. Prav v 
tem pogledu ie Akademija letos in lani 
dosegla presenetljive uspehe. V Beta- 
lovem spodmolu pri Postojni je bilo že 
lani najdenih v zgornjih plasteh nad 
tisoč sileksov. artefaktov. kosti_ jam­
skega medveda, jelena ta drugih ta­
kratnih živali. Letošnji kop je segel 
skoro do osem metrov globine in tud1, 
v ti plasti so se nahajali sileksi, arte- 
iakti in kosti — in to ie že plast sta­
rega paleolitika, to ie odkritje člove­
škega udejstvovanja v naistarejši dobi 
na naših tleh. sai po najdbah je treba 
to dobo označiti s 150.000 leti pred 
današnjo. Za kronologijo paleolitika in 
razvoja posameznih njegovih kultur so 
ta odkritja izredne važnosti; podrob­
ni študij teh najdb pri tem kopanju, 
ki iih je 2140. bo marsikako domnevo 
razčistil in prispeval k poznavanju za­
četnih človeških življenjskih načinov.

Načrtno delo arheološke sekcije je  
prav tako dalo Izredne izsledke. O 
staroslovanski arheologiji pri Sloven­
cih se do predvojne dobe ni dosti sli. 
šalo; nekaj grobov v  Bohinju in še  tu  
in tam. Danes imamo pred seboj ve­
liko slovensko grobišče na planoti 
Ptujskega gradu (okrog 400 skele, 
tov), drugo veliko grobišče pa na pri­
stavi /a  blejskim gradom, kjer je le. 
tošnje izkopavanje odkrito že nad 150 
grobov, pa jih bo nadaljevanje go.

tovo dalo še  enkrat toliko. V grobo­
vih je bilo najdenih mnogo dodatkov, 
keramike, okraskov ln  orožja. Znana 
belobrdska kultura in keltaški kultur, 
ni tip, dobivata sedaj novo podporo, 
nam pa se odpira pogled v  življenje 
Slovanov v prvih stoletjih njihove ko­
lonizacije, v  A lpah in na Krasu, po­
gled, ki sega  celo preko te  dobe v  
prvotno skupno slovansko kulturo, 
saj je  odkritje staroslovanskega sve­
tišča na Ptujskem  gradu najdba pr. 
vega reda, ki je po svoji preprostosti 
še vezan na vsakdanji slovanski dom  
tn zato starejši kot najdbe in  zgodo, 
vinska poročila o svetiščih  v  Arkoni, 
Retri In Kijevu. —  N ekak slučaj je  
tudi na dvorišču naše Akademije ob 
kopanju zidnega tem elja za  Kemični 
inštitut letos poleti pokazal grobišče 
iz  dobe preseljevanja narodov; pod to  
plastjo pa so  bile pogrebne žare DL 
rov, ln še  nižje sileksi ln  artefakti 
barjanske kulture, tako da je  ta  kul­
turni profil iftiča človeške naseljeno­
sti in delavnosti na ljubljanskih tleh  
od dobe enolitika dalje; razume se  
seveda, da je tudi vm esna rim ska  
plast dobro izkazana. Podrobnejša po­
ročila o vseh teh odkritjih bo Aka­
demija v  prihodnjem letu  publicirala. 
Arheološka sekcija je  že letos poma­
gala in bo tudi drugo leto pomagala 
tudi pri raziskovanju predhistorične. 
ga  selišča M ogile pri B ltolju in  pri 
grobiščih v  okolici Ohrida.

Historični inštitut se  peča s  prL 
pravo historično.topografskega leksi­
kona vsega  slovenskega ozemlja v  
Alpah, zbira vire za  slovenske kme­
čke upore, za zgodovino zgodnjega 
kapitalizm a na Slovenskem, za leto  
1848 in za zgodovino narodno-osvo. 
bodilnega gibanja. V svoji sekciji za 
zgodovino um etnosti im a v  delu In 
načrtu umetnostne spomenike sred­
njega veka., predvsem stensko slika­
rije, spomenike gotskega kiparstva, 
ter pripravlja Izdajo zadevnih kata­
strov, gradiva ln redkostnih umet­
nostnih poročil iz starejše dobe.

H  koncu naj še omenim delo v  in­
štitutu za  literature; sedmi in  osm i 
snopič težko pričakovanega sloven­
skega biografskega leksikona bosta v 
letu 1949 izšla, prav tako bo ob sto­
letnici sm rti pesnika Franceta Pre­
šerna do vseh podrobnosti podana bi­
bliografija o Prešernu, njegovem  delu 
in delih o njem. Inštitut za slovenski 
jezik je skoroda že dokončal novo iz­
dajo slovenskega pravopisa priprav­
lja za redakcijo prvi snopič slovarja 
slovenskega knjižnega jezika, zbira 
gradivo za etim ološki slovar in za 
lingvistični a tlas, to  zadnje delo bo 
im elo poseben pomen, saj vem o že iz 
doslejšnjih študij o slovenski dialek­
tologiji, da prav naši dialekti, pojmo­
vani kot socialno občilo, zgovorno pri­
čajo o najstarejši slovenski koloniza. 
ciji, o prepletanju kultur in  civilizacij 
na križišču treh velikih evropskih 
enat, Slovanske, romanske in germ an! 
ske.«

Sklep o izvolitvi m aršala  
T ita  za prvega častnega  

člana
Po poročilu generalnega sekretarja 

Akademije znanosti in umetnosti dr. 
Fr. Ramovša je prezidam dr. France 
Kidrič obrazložil sklep akademije, da 
izvoli za svojega prvega častnega čla­
na maršala Tita in med drugim rekel:

»Ko sem v imenu Prezidija akade­
mije znanosti in umetnosti na skup­
ščini dne 9. avgusta t. 1. stavil pred­
log, da izberemo tovariša Tita za 
našega prvega častnega člana, smo 
se vsi zavedali, da ne poznamo v na­
ši državi nikogar, ki bi se dale nanj 
določbe našega zakona glede častne­

ga članstva aplicirati z večjo upravi­
čenostjo kot nanj.

Izreden lasten talent in zaupanje 
vseh naših progresivnih elementov, 
predvsem članov Komunistične par­
tije. ki je  bila edina res pripravljena 
za borbo proti fašizmu, a tudi zaupa­
nje vseh drugih, ki jih  je  poštena 
misel silila, da se pod vodstvom Ko­
munistične partije udeležijo boja za 
nacionalno svobodo in človeka do­
stojno življenje, je  poverila tov. Titu 
zgodovinsko revoluc. nalogo, naj- 
dalekosežnejšo, ki jo je kdaj imel ju­
goslovanski državnik. In tovariš Tito 
se je  lotil naloge kot izgrajen mislec 
in požrtvovalen borec, ki je  io zaupa­
nje v vsakršnem pogledu popolnoma 
zaslužil.«

Prezident Akademije dr. France 
Kidrič je poudaril zasluge maršala 
Tita za pravilno rešitev nacionalnega 
vprašanja in za izgraditev nove Ju­
goslavije, še posebej pa za razmah 
znanosti. Nato je rekel:

»Misel, da izberemo tovariša Tita 
za svojega prvega častnega člana, je 
bila živa med člani Slovenske akade­
mije znanosti in umetnosti že prej, 
predno je  vzniknil spor med nekate­
rimi komunističnimi partijami in našo 
Komunistično partijo. Čakali smo sa­
mo na zakon in novo potrditev članov. 
Poudariti moram, da ni bilo med na­
mi nikogar, ki bi bil mislil, da mo­
ramo zaradi omenjenega spora, ki 
se je  medtem brez krivde KPJ za­
ostril. odložiti ali celo opustiti svojo 
namero glede izbora tovariša Tita za 
našega prvega častnega člana. Na­
sprotno, med to kampanjo smo se še 
boli kot prej zavedli, kaj nam je to­
variš Tito. kako potreben nam je in 
kako zasluži zaupanje, ki mu ga 
s častno diplomo moramo izkazati.

Očitkov, ki so prišli v javnost z re­
solucijo Infonnbiroja nekaterih ko­
munističnih partij ter se od. takrat 
na veliko škodo ljudsko demokratič­
nega gibanja še vedno ponavljajo, 
znanstveno objektivnemu motrilcu 
naših razmer ni težko ovreči, ker 
priča vsak dan našega dolgotrajnega 
boja. vsak dan graditve nove Jugo­
slavije, da so neresnični, da si Jugo­
slavija pod vodstvom CK KPJ s to­
varišem Titom na čelu ob upoštevanju 
naših posebnih razmer, smotrno utira 
pot v socializem, in da o oslonitvi na 
zahodne imperialistične sile in o vr­
nitvi predrevolucijskega režima sa­
njajo v Jugoslaviji samo še zadnji 
ostanki buržoaznih reakcionarjev.

Predlog, ki sem ga stavil za imeno­
vanje našega prvega častnega člana 
v imenu Prezidija Slovenske akade­
mije znanosti in umetnosti na izred­
ni seji. dne 9. avgusta t. 1., je bil ob 
spontanih vzklikih navdušenja so­
glasno sprejet. Naša misel je bila. da 
bodi ta izlior, ki sovpada z obletnico 
obstoja naše Akademije, izhodišče za 
nadaljnje zelo potrebne nove izbore 
ter začetek nove ere glede vključitve 
naše ustanove v graditev socialistične 
nove Jugoslavije.«

Izročitev in besedilo 
diplome

Nato je prezident dr. France Ki­
drič v imenu članov Slovenske aka­
demije znanosti in umetnosti izročil 
maršalu Titu diplomo prvega častnega 
člana slovenske Akademije znanosti 
in umetnosti.

Diploma ima naslednje besedilo: .
»Slovenska akademija znanosti in 

umetnosti je  na svoji skupščini dne 
9- avgusta 1948 leta izvolila maršala 
Jugoslavije Josipa Broza - Tita za 
častnega člana, ker je ustvaril ljudsko 
osvobodilno vojsko, rešil naše narod­
nostno vprašanje in kot družbeni mi­
slec gradi državo ter pospešuje razvoj 
napredne kulture.«

KULTURNI PREGLED

M ed novim i HnUgami
A. S. Puškin: Poveš d 

Ivana Petroviča Belkina
Aleksandra Sergeieviča Puškina 

poznamo pri nas predvsem po njego­
vem pesniškem delu, po verzih in po 
romanu »Jevgenij Onjegin«, ki je  
prav tako napisan v stihih. Manj po­
pularni so ostali Puškinov; pripoved­
ni spisi, čeprav smo nekatere, tako 
»Kapitanovo hčer«, prevedli že raz­
meroma zgodaj, še v prejšnjem sto­
letju. Ta namen, oživiti v naši pre­
vodni književnosti Puškinovo delo v 
nevezani besedi, ima tudi eden zad­
njih zvezkov »Male knjižnice« Slo­
venskega knjižnega zavoda, v kate­
rem smo dobili Puškinove »Povesti 
pokojnega Ivana Petroviča Belkina« 
v novem prevodu D. Ravljena,

Tudi Belkinove povesti, kot kratko 
imenujemo to Puškinovo knjižno, v 
našem jeziku niso novost. Izhajale 
so že v letu 1875. in pozneje v naših 
takratnih listih, tako v »Novicah«, 
»Slovenskem narodu«, »Slovencu«, 
»Narodnem listu« itd., pa tudi še tik 
pred zadnjo vojno (»Pogrebnik« v 
Modri ptici).

»Povesti Ivana Petroviča Belkiua« 
so nastale jeseni 1830. leta, ko je pre­
živel Puškin nekaj mesecev na po­
sestvu Boldinu v nižnjegorodski gu­
berniji. Tisti meseci so bili med naj­
plodnejšimi v pesnikovem življenju: 
napisal je poslednji poglavji »Jevge- 
nija Onjegina«. trideset pesmi več 
krajših dramatskih tekstov, kakršen 
je »Kameniti gost« — poleg teh in 
še nekaterih spisov pa tudi pet črtic, 
ki jih poznamo pod skupnim naslo­
vom »Povesti Ivana Petroviča Bel­
kina«: Strel, Metež, Pogrebnik, Po­
štar in Gospodična kmetica. Junaki 
teh povesti so ljudje, ki jih aristo­
kratska in plemiška književnost ni 
opisovala: obrtniki, majhni uradniki 
in drugi. Iz njih sije topla ljubezen 
do človeka in sočustvovanje z majh­
nimi ljudmi. Zaradi Bulgarina in 
Sen jkovškega, ki sta takrat v kriti­
kah ostro napadala Puškima, je  po­
slal to svojo knjigo knjigo v svet

pod izmišljenim imenom Belkama. Te­
mu je  posvečen tudi »izdajateljev 
uvod«, ki spremlja povesti in pona- 
tiskuje izmišljeno pismo o gospodu 
BeLkinu, ki naj bi ga napisal nekak 
njegov sosed in prijatelj.

Slovensko izdajo »Povesti 1. P. Bel­
kina« spremlja kratek življenjepis 
Aleksandra S. Puškina izpod peresa 
V. Kirpotžna. Ta daje hkrati prepro­
sto in zadeto oceno Puškinovega po­
mena: Književna in  kulturna avto­
riteta genialnega ruskega pesnika, 
beremo tam, ni veljavna zgolj zara­
di velike poetične sile, ki mu je  bila 
dana, marveč tudi po tem, da je  bil 
Puškin pobornik naprednih idej. Ra­
zen tega dokazuje znanstvena _ anali­
za pesnika im njegovih del, da je bilo 
Puškinovo napredno pojmovanje po­
glavitni pogoj, ki je  omogočil popol­
ni razvoj stvariteljske sile njegovega 
genija.

V. I. Lenin: Kdo so 
»prijatelji ljudstva«

V »Mali knjižnici manksizma-leni- 
nizma«, ki jo izdaja Cankarjeva za­
ložba, smo dobili v zadnjih mesecih 
d ed  drugim vrsto krajših člankov in 
razprav V. I. Lenina. V njih govori 
Vladimir lijoč Lenin o imperializmu 
im pravici narodov do samoodločbe, 
o korespondenci med Marxom in En­
gelsom, o pravici narodov do samo­
odločbe, o državi, Marxu in marksi­
zmu, o zadružništvu itd.

Najnovejši zvezek prinaša prvi del 
Leninove razprave »Kdo so .prijate­
lji ljudstva* in kako se bore proti 
socialnim demokratom«. Knjiga s tem 
naslovom sestoji iz treh člankov. V 
prvem pobija Lenim narodniškega so­
ciologa Mihajlovskega im njegove 
ugovore proti materializmu ter mar­
ksizmu, v drugem članku (ta je iz­
gubljen) analizira Lenin politično- 
ekonomske teorije narednikov, v 
tretjem pa razpravlja o taktiki, prak­
tičnih predlogih in političnem progra­
mu narodnikov. V brošuri, o kateri 
govorimo, je  natisnjen le prvi Leni­
nov članek, naperjen proti MihajJov- 
akemu.

Na čast II. kongresu KPS so odprli 
zadružni dom pri Sv. Juriju 

v Slovenskih goricah
Prejšnjo nedeljo smo pri Sv. Ju­

riju v Slovenskih goricah na čast 
II. kongresu KPS otvorili svoj za­
družni dom. Iz bližnjih in daljnih kra­
jev je prihitelo ljudstvo na otvoritev 
zadružnega doma — našega novega 
gospodarskega in kulturnega sre. 
dišča. Zadružni dom je otvoril se­
kretar OF tov. Rudoif Vižintin, ki 
se je zahvalil vsem, ki so pomagali 
pri graditvi doma. Najboljši delavci, 
km etje-prostovoljci so bili nagra­
jen; s knjigami. Nato je župnik tov. 
Rojht navzočim obrazložil, kako ve­
likega pomena je zadružni dom — 
temelj socializma na vasi. Sentjur- 
čane je pozdravil partizanski du­
hovnik, član Izvršnega odbora OF 
tov. Lampret V imenu okrajnega 
komiteja KPS Maribor.okolica pa

je govoril Organizacijski sekretar 
Srečko Globočnik. Nato so delavci 
prikazali kratek skeč, mladine: pa 
igro »Vsakomur svoje«. Kulturno 
prireditev so zaključili šentjurski 
pionirji s recitacijami m skečem 
»Petletni plan«. Nato pa so vsi za­
peli državno himno.

Temelje za svoj zadružni dom so
pri Sv. Juriju zgradili že prej. Le»
tos so le opravili notranja dela. A 
tudi teh je bilo precej. Poleti je 
delo zaspalo zaradi pomanjkanja 
materiala in poljskih del. V zadnjih 
dveh mesecih pa so zopet vaščani 
pričeli z resnim delom. Obveznost, 
da bodo dom zgradili še letos, so 
častno izpolnili. Zgradili so ga še 
Pred drugim kongresom KPS. jasna

Goriška je  počastila H. kongres KPS 
z množičnim prostovoljnim delom

v Novi Gorici
V nedeljo so se zbrali na gradi- 

Lšču Nove Gorice delovni kolektivi 
tovaim in vasi goriškega okraja, da 
tudi s prostovoljnim delom doka­
žejo svojo predanost Partiji ter 
njenemu vodstvu. Iz oddaljenih k ra ­
jev so vozili okrašeni kamioni mla­
dince in mladinke, frontovce, člane 
sindikatov, AFZ. Zveze borcev itd. 
Delali so pri kanalizaciji ob magti 
strali, stanovanjskih blokih in pri 
zadnjih delih ob Komu. Razen vi­
pavske doline so se vsi ostali kraji 
in predeli Goriške udeležili prosto­
voljnega dela v častnem številu. 
Po številu in kakovosti dela so se 
posebno odlikovale briške vasi, go­
jenci Vinarske šole v Vipolžah, ki 
so se udeležili prostovoljnega dela 
stoodstotno. Kakor vedno so se tu­
di ob tej priliki odlikovale najoddal­
jenejše vasi kot Otlica, Predmeja in 
Col. Toda tudi skupine iz Zapotoka 
nad Kanalom. Rafut. Grgar in Krcm- 
berg niso zaostajale. Med skupina­
mi smo srečali delovno ekipo na­
meščencev OlO Gorica, ki so je iz­
kazala posebno požrtvovalno. Naj 
omenimo le tov. Stih Marijo, vdovo 
po padlem partizanu. Ne daleč od te

skupine smo opazili 68 letno Mohor­
čič Jožefo iz Loža pri Vipavi, ki šte­
je v dobro že 70 prostovoljnih de­
lovnih dni. »Toda. kar sem dala, je 
še vse premalo za domovino,« nam 
odgovori vesela ženica jn že se obr­
ne te r  zamaha s krampom. Med 
močno skupino iz Kromberga so se 
izkazale zastopnice AFZ tov. Nemec 
Marija. Makuc Francka in druge. 
Posebno pridnega se je izkazal 12- 
letni Milorad Novak, brat padlega 
partizana.

Krajevne delovne brigade so se v 
največjem veselju odzvale povabilu. 
Uspehi njih dela so bili vidni. Ljud­
stvo goriškega okraja ie z velikim 
razumevanjem pristopilo ik temu 
prostovoljnemu delu; ono dobro ve, 
da je od nas vseh odvisna naša 
boljša bodočnost. Drži se starega 
pregovora, ki pravi: »kakor si boš 
postijal, tako boš ležal«. Vse pošte­
no ljudstvo si je vzelo k srcu, da bo 
samo z gradnjo socializma v naši 
državj imelo lepše življenje. Globo­
ko ie uverjeno. da je ni sil, ki bi ga 
odvrnil od tega. Saj ima popolno 
zaupanje v vodstvo naše Partije, ki 
jo vod; naš ljubljen maršai Tito.

Celje je  slovesu® sp re je lo  delegate 
I I .  R o s t g f e s a

Danes dopoldne so se zbrale na 
celjskem kolodvoru množice Celja­
nov, da pozdravijo svoje delegate ob 
vrnitvi z II. kongresa KPS. Ko se je 
vlak ustavil in sta delegaciji okrajev 
Celje - mesto in Celje - okolica iz­
stopili, so jih pionirji pozdravili s 
cvetjem. Sprejem pa se je spremenil 
v navdušene manifestacije KPS, CK 
KPJ, maršalu Titu in tov. Marinku. 
V imenu množičnih organizacij Ce­
lja je pozdravil delegate tov. Jože 
Pirmož, za Celje - okolico pa tov.

Jože PikL kj sta poudarila, da je 
delovno ljudstvo v Celju in okolici 
spremljalo delo kongresa ne le s 
slavnostno okrašenimi ulicami in to­
varnami, temveč predvsem z delov­
nim poletom in tekmovalnimi uspe­
hi. Celjsko delovno ljudstvo priča­
kuje, da mu bodo delegati pravilno 
prenesli dragocene smernice, ki jih 
je sprejel II. kongres KPS za čim­
prejšnje uresničenje socializma pri 
nas. J. P-

V Novem mestu so svečano sp rejeli svo je  dele­
gate na li .  kongresu K P S

Z večernim vlakom je prispela de­
legacija z II. kongresa KPS v Novo 
mesto. Na postaji jo je pričakovala 
velika množica ljudi, članov sindi­
katov in drugih množičnih organi­
zacij. Delegate je pozdravil v imenu 
okrajnega komiteja tov. Šmit Stane 
in jim izrekel dobrodošlico. Za po­
zdrave se je zahvalil v imenu dele­
gacije to '.  Pavlin in prinesel Novemu

mestu ter delovnemu ljudstvu naj­
toplejše pozdrave novo izvoljenega 
Centralnega komiteja. S posebnim 
navdušenjem je bilo sprejeto sporo­
čilo, da se je na koncu udeležil kon­
gresa tudi tov. Tito. Množica je na­
vdušeno vzklikala Centralnemu ko­
miteju, maršalu Titu in vsem dele­
gatom.

Leninova knjiga »Kdo so .prijatelji 
ljudstva*« je  bila napisana v prvi 
polovici devetdesetih let preteklega 
stoletja, v dobi, ko so si ostanki rus­
kih naTodnikov prizadevali, da bi 
preprečili širjenje marksizma v Ru­
siju To nalogo — do konca razbiti 
narodništvo kot idejnega sovražnika 
marksizma — je izpolnil Lenin s to 
svojo knjigo. Točno oceno tega Le­
ninovega dela najdemo v knjigi »V. 
I. Lenin — kratek oris življenja žn 
dela«. V tej knjigi, beremo tam, je 
Lenin strgal krinko z liberalnih na­
rednikov, razkril pravo lice teh var­
ljivih »prijateljev ljudstva«, ki so v 
praksi šli proti ljudstvu, ki so se že 
davno odpovedali revolucionarni bor­
bi in pridigali pomnjenje s carsko 
vlado. Pomen Leninove knjige pa niti 
zdaleč ni samo v kritik; narodrtištva. 
To je pravi manifest porajajoče se 
revolucionarne marksistične partije 
v Rusiji. V tem svojem delu je po­
dal Lenin osnove marksističnega sve­
tovnega nazora. Očrtal je zgodovin­
sko pot delavskega razreda Rusije in 
opredelil osnovne naloge ruskih mar­
ksistov. Že v tem delu pa je tudi po­
udaril idejo revolucionarne zveze 
delavcev in kmetov kot poglavitnega 
sredstva za zrušenje carizma, zemlji­
ške gospode, buržoazije.

Ivan Tavčar: 4000
Med ponatisi važnejših del iz naše 

starejše književnosti, ki jih izdajajo 
naše založbe priložnostno poleg si­
stematičnih zbirk zbranih del, sjno 
dobili zdaj tudi ljudsko izdajo Tav­
čarjeve satire »4000«.

To Tavčarjevo delo je nastalo v 
njegovi najzrelejši moški dobi. V 
tistih letih je bil pisatelj v ospredju 
slovenskega političnega življenja, na 
čelu narodno-napredne stranke. Zato 
zveni jz tega in sploh iz del tistega 
obdobja jasna svobodomiselna, proti­
klerikalna tendenca.

Satira »4000« je zasmeh ekskluziv­
no katoliških nazorov, kakršne je 
zastopal pod konec prejšnjega sto­
letja v slovenski javnosti glavni ideo­
log slovenskega borbenega politične- 
o"a katoličanstva, dr. Anton Mahnič. 
Kot odgovor na te nazore je nastala 
|xxl neposrednim vplivom tedanjih 
pojjitiđuih bojevi na Slovenskem tta

»času primerna povest iz prihodu ib 
dob«, ena redkih slovenskih utopij, 
in se razrasla v našo najastrejšo sa­
tiro proti klerikalizmu. Povest je na­
stala v začetku boja med slovenskim 
klerikalizmom in liberalizmom in 
nosi tako pečat tega boja. V njej ni 
udaril Tavčar le po Mahniču, ampak 
po klerikalizmu sploh. Ta satira je 
obsodba vsake posvetne moči duhov­
ščine in napad na fevdalne družbeno­
politične namene Vatikana.

Če presojamo to Tavčarjevo delo 
s strožjimi umetniškimi merili, je 
treba kajpak pritrditi našj literarni 
kritiki (Prijatelj), ki je ugotovil, da 
delo nima posebno visokih literarnih 
kvalitet za katere pa avtorju same­
mu gotovo ni šlo toliko kot za iz­
ostreno satirično ost. Kljub temu pa 
je  ostala knjiga v našem slovstvu kot 
duhovita literarno-satirična ilustracija 
srednjeveških, fevdalnih družbeno­
političnih ciljev klerikalizma, ilu­
stracija njihove moralne absurdnosti 
Danes bomo še posebej radi znova 
prebirali to povest, saj najdemo v 
njej zaostreno podobo predstavnikov 
tiste ideje, ki je doživela v času 
osvobodilne vojne nov zalet :<n z zma­
go naprednih družbenih sil tudi svoj 
zlom.

Novo ljudsko izdajo, ki io spremlja 
nekaj celostranskih ilustracij Maksi­
ma Sedeja, je izdal Slovenski knjižni 
zavod. *

»Socialistički f r o n t a
Te dni bo izšla prva številka časopisa 

»Socialistički front«, glasila Centralnega 
komiteja Komunistične partije Hrvatske-

Vsebina prve številke je tale:
Marko Belinič: Razvoj Komunistične 

partije Jugoslavije do Partije novega 
tipa; Josip Hmčevič: Ob obletnici Velike 
oktobrske socialistične revolucije; Nikola 
Sekulič: Petletnica zgodovinskih sklepov 
drugega zasedanja AVNOJ-a; Dušan 
Brkič: Socialistična preobrazba kmetij­
stva in naše zadružništvo; Milan Kozinič: 
O nekaterih vprašanjih dela v osnovnih 
partijskih organizacijah na vasi; Mari­
jan Cvetkovič: Nekaj podatkov o razvoju 
industrije v Hrvatski; Prikazi in beležke 
— dokumenti iz zgodovine Komunistične 
partije Hrvatske.

List bo izhajal vsak mesec.



Osvobodilna vojna na K ita jskem

Bitka i  Hsuiou v zaključni stopnji
V  4  m esecih onesposobi j enih nad m ilijon Čangkajškovih vojakov, osvo­

bojenih 840 mest in 2 2  važnih železniških križišč
Severni Šensi, 15. nov. Agencija 

Nove Kitajske poroča: Narodno osvo­
bodilna armada je dosegla v pet­
dnevnih borbah, od 7. do 12. nov. 
nove velike vojaške uspehe. Osvo­
bodila je  1W mest in 22 železniških 
križišč, med njimi Hsuliang, Ličcng, 
Taočuang, Jutau, Tengsien, Jučeng 
in Tangsan. Železniška proga Tien- 
cim—Pukou je presekana.

Močne enote narodno osvobodilne 
armade se približujejo z vseh strani 
važnemu vojaškemu oporišču Hsu- 
čou. Prednje čete so oddaljene samo 
deset m ilj od mesta.

Kuomintangove čete v bližini Hsu- 
čoua so v brezupnem in neurejenem 
stanju, obramba strta. Čete beže v 
paničnem strahu in so zgubile še 
zadnjo borbeno moralo. Voditelji v 
Nankingu so zmedeni in malodušni.

10. novembra je bilo razglašeno 
obsedno stanje na ozemlju od Šang­
haja na vzhodu in Nankinga na za­
hodu do Hangčcua na jugu.

Kuomintangove čete bodo na tej 
fronti potolčene prav tako kakor 
so bile v Mandžuriji med jesensko 
ofenzivo narodno osvobodilne arm a­
de.

V prvih štirih mesecih tretjega 
vojnega leta. od 1. julija letošnjega 
leta do osvoboditve Mukdena dne
2. novembra, so Čangkajškove a r­
made zgubile okoli milijon ljudi. Ni 
še sicer znano, koliko novih borcev 
je uvrstil Čangkajšek v svoje arma­
de, domneva pa se, da je dobil okoli

300.000 novih vojakov. Celotne obo­
rožene sile kuomimtanga znašajo 
sedaj 2,900.000 ljudi, vštevši vojsko, 
vojno mornarico, zrakoplovstvo, ne­
regularno vojsko, pomožne enote in 
osebje za zaledje.

Narodno osvobodilna armada se je 
od junija 1.946 do junija 19Š8 pove­
čala od 1,200.000 na 2,800.000 voja­
kov. Domneva pa se, da je število 
borcev prve linije narodno osvobo­
dilne armade naraslo sedaj že na 
preko 3 milijone mož. Nekdanja šte­
vilčna premoč kuomiintanga je torej 
prenehala. To je predvsem rezultat 
borbe narodno osvobodilnih armad 
v zadnjih štirih mesecih, zlasti na 
južni fronti pri Cimanu in v vzhod­
nem Ilopeju ter na severni fronti 
pri čimčunu, čangčunu in Mukdenu.

Konec junija letošnjega leta je 
imel čangkajšeit na razpolago 285 
divizij vseh vrst; v redno vojsko so 
bile uvrščene tudi neregularne čete 
V zadnjih štirih mesecih je bilo uni­
čenih skupno 83 Čankgajškovih di­
vizij.

Agencija »France Presse« poroča 
iz Harbins, da so čete narodno osvo­
bodili.e armade po uspešnih of e(- 
zivnih operacijah na severnem Kitaj­
skem osvobodile mesto čangten , pre­
stolnico province Jehol.

Reuter poroča, da nadaljujejo eno­
te narodno osvobodilne armade Ki­
tajske na fronti v Srednji Kitajski 
uspešne ofenzivne operacije. Po po­
ročilih iz Čangkajškove prestolnice 
Nankinga so bile najmanj 3 kuomin­

tangove divizije med borbami na 
fronti Srednje Kitajske popolnoma 
uničene.

S fronte okrog važnega strateške- 
a križišča Hsučov poročajo, da se 
oji približujejo zaključni fazi in 

da enote narodno osvobodilne arma­
de naglo napredujejo na vsej fronti. 
Hsučov je važno kuomintangovo stra­
teško oporišče, ki brani dostop k  
Nankingu. Po najnovejših poročilih 
so boji v predmestjih Hsučova.

S fronte v Šansiju poročajo, da je 
prešlo okrog 10.000 vladnih vojakov 
z generalom Sien Si Šenom na čelu 
na stran narodno osvobodilne ar­
made Kitajske.

Britanski tisk posveča uspehom 
narodno osvobodilne armade Kitaj­
ske veliko pozornost. Večina london­
skih časopisov zlasti poudarja vedno 
težji položaj Čangkajškove vlade. 
Washimgtomski dopisnik »Daily Te- 
legrapha« poroča, da pričajo strogo 
cenzurirana poročila, ki prihajajo iz 
Kitajske v ŠVashingtonu, o vedno 
težjem položaju čangkajška. Dopis­
nik nadalje poudarja, da poročajo 
ameriški novinarji iz Nankinga o 
stalnem napredovanju oddelkov na­
rodno osvobodilne armade. Ame­
riški novinarji prav tako poudar­
jajo, da je položaj kuomintamgovih 
čet vsak dan slabši in da prevladuje 
skoraj v vseh nankinških in šang- 
hajskih političnih krogih mišljenje, 
da ne more rešiti Čangkajška in nje­
govih čet nobena ameriška pomoč.

B o r b a  za delo in k r t i h  v  Ita liji

Tal stavk p® vsej I ta liji
Enodnevna splošna stavka ru d »*jev

Rim, 16. nov. (Tanjug) Gospodar­
ska politika italijanske vlade, ki te­
melji na množičnem odpuščanju de­
lavcev in postopnem uničenju itali­
janske industrije v  korist Američa­
nov, je izzvala val delavskih stavk 
v vsej državi. V znamenje protesta 
proti vladni politiki, ki spravlja dr­
žavo v vedno večjo revščino, je za­
čelo z borim nad 180.000 industrijskih 
delavcev. Odločno zahtevajo, naj 
prenehajo odpuščati delavce in zno­
va sprejmejo na delo 4000 odpušče­
nih delavcev v različnih rudnikih, 
3000 delavcev v tovarni »Fiat«, COOO 
delavcev v podjetju »Terni«. 950 de­
lavcev podjetja »Ilva« kakor tudi 
veliko število delavcev v ladjedel­
nicah v Tarantu, Genovi in Anconi.

Delavci vseh tovarn podjetja za 
proizvodnjo živil »Arrigoni« so na­
stopili z vso odločnostjo proti od­
pustitvi 602 delavcev. Odpuščeni de­
lavci so prišli skupno z drugimi de­
lavci na delo, zasedli tovarno in raz­
glasili pasivno stavko z geslom »De­
laj počasi!« S tem so znižali proiz­
vodnjo za 25 Vo. Delavci so odločeni 
pasivno stavkati toliko časa, dokler 
ne bo razveljavljen sklep o odpustu.

V Tarantu je bila danes krajša 
protestna stavka. Vsi delavci in na­
meščenci so ob 11. prenehali z de­
lom. odšli na mestne ulice ter za­
htevali, naj se prepove odpuščanje 
delavcev. V mestu sta bila ustav­
ljena vsako delo in prom et

Pasivno stavkajo že 10 dni delavci 
največ jih italijanskih podjetij »Fiat«, 
»Terni«, »Ilva«, »Mo nteca tirno« in 
drugi. Proizvodnjo so zmanjšali tudi

Pariz, 15. nov. (Tanjug) Ameriška 
večina v političnem komiteju je da­
nes zavrnila predlog češkoslovaške 
delegacije, naj bi p ri proučevanju 
korejskega vprašanja pred General­
no skupščino na prošnjo1 vlade LR 
Koreje sodelovali tudi predstavniki 
korejske vlade. Prošnja demokratič­
ne vlade Koreje leži še vedno v ko­
miteju, čeprav jo je komite prejel 
že 4. novembra.

Predstavniki Sovjetske zveze, Bele
Rusije, Poljske in Ukrajine so izja­
vili. da Generalna skupščina ne more 
reševati vprašanja neodvisnosti Ko­
reje brez udeležbe zakonitih pred­
stavnikov korejskega ljudstva, ki so 
bili na zakonit in demokratični način 
izvoljeni pri zadnjih volitvah v Se­
verni in Južni Koreji.

Ameriški delegat Foster Dulles je 
odrekal korejski vladi pravico, da bi 
zastopala prebivalstvo Južne Koreje. 
Zahteval je, naj komite odkloni če­
škoslovaški predlog.

delavci mnogih drugih tovarn v 
Milanu, Livornu, Genovi, Neaplju 
in drugih mestih.

Iz solidarnosti z rudarji na Sar­
diniji so stopili včeraj v splošno 
enodnevno stavko vsi italijanski ru­
darji. Borbi industrijskih delavcev 
so se pridružili tudi delavci tekstil­
ne, kemične in steklarske industrije 
v provinci Neaplja, ki so znižali 
proizvodni delovni učinek približno 
za 33°/o. Vsi industrijski metalurški 
in kmetijski delavci v provinci Gros- 
setto so ustavili delo. Po vsej pro­
vinci so bile velike demonstracije 
delavcev.

Fašistični elementi so smoči na­
padli skupino aktivistov KP Italije 
v kraju Leccoli v pokrajini Forii. 
Ker jim ni uspelo prodreti v po­
slopje ljudskega doma, so počakali 
na skupino komunistov in začeli 
streljati s samokresi. Sekretar kra­
jevne komunistične organizacije je 
obležal mrtev, več oseb pa je bilo 
ranjenih. Policija je aretirala tri 
člane KP Italije, medtem ko je na­
padalcem dovolila, da so nemoteno 
pobegnili.

Izzivalne napade so izvedli Snoči 
tudi člani fašističnega socialnega gi­
banja v Veroni. Po zborovanju, na 
katerem je govoril vodja neofašistič­
ne organizacije Almirante, je faši­
stična tolpa napadla skupino de­
lavcev, ki je demonstrirala po mest­
nih ulicah proti odpuščanju delav­
cev. V spopadu je bilo ranjenih 10 
ljudi. Policija je zaprla večje število 
delavcev.

Poljski delegat je protestiral proti 
vedno bolj pogosti metodi v OZN, da 
se rešuje usoda posameznih narodov 
brez udeležbe njihovih predstav­
nikov.

Predsedujoči Spaak je nato pre­
kinil nadaljnjo razpravo o tem vpra­
šanju in dal češkoslovaški predlog 
na glasovanje. Predlog je bil zavr­
njen z 38 proti 6 glasovom. 6 dele­
gacij se je glasovanja vzdržalo.

Velike stavke na Japonskem
Tokio, 15. nov. (AFP) 75.000 ru ­

darjev v rudnikih bakra je začelo 
stavkati v protest proti reakcionarni 
vladi Jošide. Tudi na otokih Hok­
kaido in Kiušiu je začelo danes stav­
kati nad 50.000 rudarjev v rudnikih 
premoga.

Predsednik vlade Jošida je v tej 
zvezi zahteval od parlamenta naj 
takoj sprejme zakon prot; stavkam.

Am eriški del B erlina  
je  postal zatočišče 

zločincev
Berlin, 15. nov. (Tass) VršSec dolž­

nosti sovjetskega vojaškega poveljni­
ka Berlina gardni polkovnik Jeliza- 
rov je poslal načelniku ameriške vo­
jaške posadke v Berlinu polkovniku 
Howleyu pismo, v katerem izjavlja, 
da je obveščen o diverzantskih akci­
jah. s katerimi so hoteli v zadnjem 
času v ameriškem delu Berlina pre­
kiniti železniške zveze. Od 18. do 20. 
oktobra so bili ugotovljeni 4 pri­
meri. ko so bili prerezani telefonski 
kabli in so se krivci skrili v ame­
riški coni.

Ta dejstva dokazujejo, da so našli 
v ameriškem delu Berlina zatočišče 
zločinci, ki skušajo z diverzantskimi 
akcijami proti koristim berlinskega 
prebivalstva desorganizirati gospo­
darsko življenje mesta kakor tudi 
železniški promet, ki služi za kritje 
potreb vsega Berlina.

Na koncu pisma izraža Jelizarov 
upanje, da bodo ameriška o b lasta  
izdala učinkovite ukrepe, da se pre­
preči ponovitev podobnih diverzant­
skih akcij v ameriškem delu.

Polkovnik Jelizarov je poslal na­
dalje vršilcu dolžnosti predsednika 
berlinske mestne uprave dr. Friedens- 
burgu pismo, v katerem je označil 
nameravane ločene volitve v zahod­
nih delih Berlina, razpisane za 5. 
december, kot protiustavne in nede­
mokratične. Ta sklep kakor tudi 
drugi ukrepi dokazujejo, da hoče 
dr. Friedensburg po nalogu ameri ■ 
ških in angleških oblastev razkosati 
glavno mesto Nemčije in ustanoviti 
ločeno mestno upravo za zahod, dele, 
kar je v nasprotju z željami in ko­
ristmi berlinskega prebivalstva.

Preosnova Osvobodilne 
fronte na Svobodnem trža­

škem ozemlju
Trst. 15. nov. (Tanjug) Včeraj j« 

bila v Trstu prva seja novega od­
bora Osvobodilne fronte Svobodnega 
tržaškega ozemlja. Na seji so spre­
jeli nov statut in organizacijska na­
čela, po katerih bo dobila Osvobo­
dilna fronta novo organizacijsko 
obliko samostojne politične organi­
zacije. Reorganizacija Osvobodilne 
fronte na Svobodnem tržaškem 
ozemlju je bila izvedena po razkol- 
niškem poskusu Vidahjeve frakcije, 
ki je skušala organizirati na Svo­
bodnem tržaškem ozemlju novo or­
ganizacijo Osvobodilne fronte.

Na današnji seji so izvolili nov 
izvršni odbor 21 članov. Za predsed­
nika je bil izvoljen Branko Babič, 
sekretar Centralnega komiteja Ko­
munistične partije Svobodnega trža­
škega ozemlja.

Z asedanje G e n ia ln e  Skupščine OZN

Zavarsijmo otmke p red  je tik o
Otroci s Prul v Ljubljani s« prišli 

pretekli petek v osnovno šolo prav 
tako razigrani kakor ponavadi. Šol­
ski zvonec ie ob 8. uri zjutraj nekam 
težko zajezil ta val otroškega ve­
selja in mladostnega vriska, ki ie 
prodiral skozi okna na ulico, kier 
se je ustavil avtomobil. Iz njega 
so izstopili dr. Prodan, dr. Uršič, 
dr. Wiesmannova iz Danske in dve 
zdravniški pomočnici Prišli so zato, 
da smeh, ki jih je tako iskreno spre­
jel, nikdar ne zamre pri teh otro- 
kih. ampak nasprotno, da jih bo 
spremlial vso njihovo bodočnosti

Brali in slišali smo že o BCG ce­
pivu, ki naj pomaga, da bo naše 
bodoče pokolenje boli zdravo jn bolj 
odporno proti jetiki, tej zavratni in 
ničkolikokrat prekleti bolezni, ki daje 
veliko skrb vsem narodom na svetu. 
Posebno pretekla vojna, ki je po 
krivd; fašizma in nacizma izstradala 
toliko milijonov otrok, ie utrla pot 
tei bolezni. Naša ljudska oblast je 
tudi v tem pogledu ukrenila po­
trebno: otroci in mladina, ki dora- 
Sčajo, naj srečni in zdravi zajadrajo 
v socializem, za katerega so se in 
se še bore njihovi očetje in matere. 
Kakor so v vseh ostalih republi­
kah Jugoslawe ustanovljene poseb­

ne zdravniške ekipe, ki naj ugotove 
številčno stanje na jetiki obolelih 
otrok, kakor tudi številčno stanje 
zdravih, tako je taka komisija za­
čela z delom te  dni tudi v Slove­
niji.

Nekateri naši ljudje še ne razu­
mejo, kaj je to  cepivo. Našli so se 
tudi tak; »strici«, ki hočejo to  ple­
menito skrb naše oblasti in pleme­
nito delo naših zdravnikov Izkoristiti 
za svoj mlin: načrtno so vrgli med 
ljudi strah, da bodo s tem ceplje­
njem otroci podvrženi vragsigavedl 
kakšnim vrstam bolezni. Na misel 
mi je prišel dogodek, ki se je zgo­
dil med vojno v Vinji vasi pod Gor­
janci, ko se ie razpasel pegasti 
legar. Da bj mu zavrla pot, je naša 
oblast takrat razpisala obvezno cep­
ljenje. Pa je prišepnil nekdo, ki je 
izkoristil naivnost tamkajšnjega ljud­
stva: »Za božjo voljo, ne cepite se, 
vcepili vam bodo komunizem!« Taki 
naivneži se najdejo na žalost tud. 
danes v Ljubljani. Temu v dokaz so 
Prule, kjer neka družina ni pustila 
svojega otroka na cepljenje samo 
zato, ker ie nasedla sovražnim go­
voricam. Nasprotno pa so vsi ostali 
starši prulskih otrok poslali svoje 
male na pregled.

V šoli je zdravniška ekipa začela 
s pregledom. Pregled poteka takole: 
obliž, na katerem je mazilo, pritis­
nejo otroku na levo stran prsi. Ta 
obliž mora ostati nedotaknjen na 
prsih 72 ur. Po preteku teh u r pride 
otrok na ponoven pregled, kjer 
zdravniki ugotove, ali je otrok oku­
žen z jetiko ali ie zdrav. Če ie oku­
žen, ga ne bodo cepili. Za tistega, 
ki ima v telesu že kal jetike, je po­
treben drug način zdravljenja, za 
tiste otroke pa, ki še niso zastrup­
ljeni z jetiko, pride v poštev ceplje­
nje, ki ima to moč, da ostane tisti, 
ki je bil cepljen, vse življenje od­
poren proti tei bolezni Vsa stvar 
je popolnoma preprosta in naši 
zdravniki trdno verujejo, da bo prav 
ta način pregledov in cepljenja kar 
se da uspešen in da bodo rezultati 
vsega tega pomagali, da bo naše 
bodoče pokolenje enkrat za vselej 
obračunalo s to pošastno boleznijo.

Ekipa, ki jo sestavljajo zgoraj 
imenovan; zdravniki, je kakor ne­
kaka leteča zdravniška patrulja. 
Bodimo ji hvaležni, saj jo najdemo 
povsod. V četrtek je pregledala 
otroke v Zgornji in Spodnji šiški ter 
v rajonu Center, v petek na Prulah 
in v Mostah, te dni pa nadaljuje 
svoje delo, ki ga bo zaključila za 
Ljubljano in okolico konec tega 
meseca. Dosedaj je pregledala že 
okrog 2500 otaok. V Mariboru bo

D e to vm  k o le k tiv  b o štan iske sa p ose stva  
je preje* letos že  tre be priznanje

7. novembra so v grosupeljskem 
okraju razglasili kmete udarnike. 
Udarniški naslov so priznali tu­
di delovnemu kolektivu boštanj- 
skega drž. posestva, ki je  tako 
letos prejel že tretje priznanje.

Če se pelješ z vlakom na Dolenj­
sko, opaziš na Grosupljem na desni 
strani približno 3 km oddaljen holm, 
na katerem stoji velika stavba brez 
strehe. To »o ostanki nekdanjega bo- 
štanjskega gradiča ki je preko Ra­
denskega polja viden od vseh strani.

Starodavno je življenje na tem 
holmu. V predzgodovinske čase se­
ga in priča, da je  izredna lega hribč­
ka vedno privlačevala ljudi. V vseh 
časih so na njem iskali varnega za­
vetja. Pred leti so tod odkrili pred­
zgodovinske gomile in rimske grobo­
ve. Ko je družbeni razvoj pokopal 
suženjstvo in so se začeli utrjevati 
fevdalni odnosi, se je  na holmu na­
selil fevdalec, si zgradil dobro zava­
rovani grad in iz njega vladal ter iz­
koriščal svojo okolico. V šestnajstem 
stoletju je bila prvotna stavba po­
rušena. Novo je zgradil grof Lam­
berg. Lambergi so jo imeli dolgo v 
posesti, za njimi pa so se tu šopirili 
Auerspergi, Blagaji in končno baro­
ni Latzzarini, ki so bili njem zadnji 
lastniki »modre krvi«.

Narodnoosvobodilna vojna je za­
pečatila njeno usodo. Gradič je  bil 
med borbami požgan in ostali so le 
še zidovi, ki počasi razpadajo. Edi­
no stolp ua severni strani je toliko 
ohranjen, da so lahko v njem ure­
dili nekaj stanovanj. Zamrlo je tisto 
izkoriščevalsko bogastvo, ki se je 
stoletja razkazovalo na tem gričku. 
Njegova smrt pa je rodila novo živ­
ljenje. Na posestvu nekdanjih baro­
nov je začela gospodariti ljudska 
skupnost, organizirano je  balo držav­
no posestvo, ki bo s svojim delom 
in pridelki koristilo vsemu ljudstvu-

Najprej so si morali 
zgraditi nov dom

Začetek je bil prav težaven. Niti 
svoje strehe niso imeli, ne za ljudi 
in ne za živali Marali so najeti pri­
merne zasilne prostore, da so si v 
njih lahko uredili začasni dom. 
Hkrati pa so povabili gradbenike in 
zidarje, naj jim zgradijo nov dom. 
Prostor zanj so si izbrali takoj: ob 
vznožju holma, na 6oncu, v zavetju, 
z lepim razgledom proti Grosupljem. 
Valovito zemljišče so lepo zravnali, 
da je nastala prava ploščad in pri­
šli so zi-daiji ter začeli zidati po na­
črtu, ki ga je  izdelala strokovnjaška 
roka. Načrt je  upošteval, da mora 
biti dom državnega posestva lep, 
prostoren, sodobno urejen in oprem­
ljen, zračen in suh.

Tri gospodarska poslopja so se na­
glo začela dvigati iz tai: hlev za go­
vedo in konje, velik svinjak in 
shrambe za vozove, «troje in druge 
potrebščine. Ker je  bilo v načrtu, 
da bodo zidali upravno poslopje in 
stanovanjske hiše šele v letu 1949., 
so del hleva začasno uredili za po­
trebe uprave in sindikalne podruž­
nice.

Ko so lani 5. oktobra slovesno 
otvorili dograjene stavbe, so bili vsi 
resnično veseli- Prav take so, kakor 
so jih zamišljali in kakršne so 6i že­
leli. Veselje je v njih delati, saj sa­
me vabijo k redu, snagi in lepemu. 
Spričo njih je spomin na nekdanji 
grad še bolj obledel, njegove ruše­
vine so se jim zazdele še bolj puste. 
Ko pa bodo prihodnje leto zgradili 
še druga potrebna poslopja, bodo na 
grad kar pozabili!

V  vseh panogah so dosegli 
že lepe uspehe

Boštanjsiko državno posestvo ni 
majhno, kakor bi morda kdo zmotno 
sodil po prvem vtisu. Saj ima orne 
zemlje 43 ha, a koliko je še travni­
kov, pašnikov in gozda. Kar dovolj 
je vsega za lepo gospodarstvo, ki se 
hoče predvsem baviti s poljedel­
stvom, živinorejo in drevesničar­
stvom. Veliko vredno je tudi, da je 
posestvo v celoti zaokroženo.

Delo teče po načrtu in čeprav ga 
v večini opravljajo ženske roke, kar 
nič ne zaostaja. »Jesensko setev smo 
že 100 odstotno izpolnili,« se je lah­
ko pohvalil upravnik Martin Cakš. 
»Sedaj pa čakamo, da bo prišel iz 
Stične traktor in nam vse prazne nji­
ve globoko preoTal za pomladansko 
setev.«

Živinoreja lepo napreduje. To ni 
samo vtis, ki ga dobiš v hlevih, tu­
di pisarniški zapiski pričajo o tem. 
Hlevi 60 polni in so letošnji plan v 
govedoreji in prašičereji že presegli.

nadaljevala dello s 1. decembrom, 
ki bo trajalo vse do 12., od tega 
naprej pa v goriškem okraju vse do
22. decembra.

Nasprotno neumnemu primeru na 
Prulah, ko starši niso poslali svo­
jega otroka na pregled, se je z g o ­
dilo v Šiški in drugih krajih, kjer so 
prišli starši otrok, ki sploh še v šoli 
niso. in prinesli malčke v naročju s 
Prošnjo, da tudi te pregledajo. To 
je prava skrb staršev in naj bodo 
prepričani, da bodo vsi otroci in 
mladina do 18. leta pregledani Zna­
čilen uspeh teh pregledov bo tudi 
ta, da bomo končno le prišl; do pra­
vega številčnega stanja zdravih in 
na jetiki obolelih otrok. Ta rezultat 
bo omogočil našim zdravnikom, 
združenih z vsem ostalim ljudstvom 
na poti v socializem, da bo njihovo 
zdravljenje rodilo res pomembne 
uspehe za blaginjo in srečo naše 
bodočnosti

Se nekaj je zanimivega pri teh 
Pregledih. Govoril sem z dansko 
zdravnico dr. Wiesmannovo (danski 
Rdeči križ nam je brezplačno poklo­
nil ta  zdravila). Ta zdravnica, ki ji 
ie zdravje naših otrok prav triko pri 
srcu kakor zdravje danskih, ie pri 
teh pregledih ugotovila naslednje1 
»Ljubljanski otroci so čisti otroci in 
moram dali vse priznanje njihovim 
startom, ki tako lopo skrb« zanje.«

»»Oddali smo že 11 teličkov, 16 mer- 
jaščkov in 16 betonov. Redno oddaja­
mo tudi mleko. Mlečnost naših krav 
pa še zdaleč vsaj približno ne ustre­
za. Danes dobivamo povprečno po 
7 1 mleka na dan od V6ake krave. 
Potrebno bo še vztrajno jn  dolgo­
trajno selekcijsko delo, da bomo 
mlečnost dvignil' do zaželjene viši­
ne. Imamo pa nekaj prav dobrih 
molznic. Krava »Fuda« nam daje po 
21 litrov mleka dinevno. Sedaj je 
povrgla krasnega bikca.«

Na južni strani gradu so leto6 zgra­
dili velike kokošnjake V njih je 
prostora za 600 plemenskih kokoši. 
Kokošnjaki so že skoraj polno za­
sedeni. Na stotine Štajerk se pase v 
velikem ograjenem prostoru, med 
nje pa se zaganja jata rac in gosL 
ki se najraje sučejo okoli majhnega 
bazena pod grajskim zidom. Plan v 
kokošjereji so izpolnili, niso ga pa 
dosegli v vodni perutnini, ker jim je 
primanjkovalo valilnih jajet.

V zadnjem času posveča posestvo 
čedalje več pažnje tudi vrtnarstvu. 
Že letos so oddali 7000 kg raznih 
vrtnin. Sedaj so posejali in posadili 
mnogo zimske zelenjave, obenem pa 
razširjajo svoje tople grede, da bodo 
imeli spomladi dovolj sadik za pove­
čanje proizvodne naloge. Največji 
del teh vrtnin bo prišel na ljubljan­
ski trg.
Vse to je zasluga marljivega 
in požrtvovalnega delovnega 

kolektiva
Posestvo uspeva, to opaziš na vsa­

kem koraku. Vse to je zasluga mar­
ljivega in požrtvovalnega delovnega 
kolektiva in dobre organizacije de­
la. Boštanjsko državno posestvo je

leto« v juniju prvo med državnimi 
posestvi ljubljanske direkcije uve­

dlo delovne norme in brigadni si­
stem. Pričakovani učinek ni izostal, 
delavci So se norm oklenili in pose­
stvo še hitreje napreduje po začrta­
ni poti. Sedaj so organizirali stro­
kovni tečaj, da ima v6ak delavec mož­
nost pridobiti »i kvalifikacijo.

V tekmovanju z drugimi posestvi 
ljubljanske direkcije si je  bostanjsko 
posestvo, ki je  doseglo v poljedelstvu 
nekaj prav lepih hektarskih dono­
sov, priborilo prvo mesto in prehod­
no zastavo. Njegov mladinski aktiv, 
ki šteje 24 članov, pa je  dobil pre­
hodno o č a jn o  zastavo. Ta priznanja 
so posledica marljivega in požrtvo­
valnega dela vsega kolektiva, med 
katerim se pa posamezniki vidno 
uveljavljajo kot najboljši. Med temi 
so tudi Joža Željko, normirka in de­
lavka v drevesnici ter na polju, Vin­
ko Gosak, praktikant v drevesničar­
stvu, ki prostovoljno opravlja tudi 
druga dela. Pepca Grnm, ki na po­
lju opravlja prostovoljno tudi izr** 
žito moška dela. Rozka Mencin, ki 
kaze svoje sposobnosti V prašičereji 
in je v enem mesecu zredila 34 pra­
šičkov, ter Marija Mohor, ki v pita- 
lišču prašičev opravlja 70 pitancev. 
Ko bodo ob koncu leta napravili de­
lovni obračun, bodo ti tovariš in tova­
rišice in morda še nekateri drugi 
nedvomno prvi kandidati za častni 
naslov udarnika.

Tako okoli grajskih ruševin, tem­
nih senc za delovnega človeka gren­
ke preteklosti, rase jn se razvija no­
vo življenje, ki je  sončno, ustvar­
jajoče in 'ima svoj veliki smoter: 
pomagati pri gradnji socializma na 
vasi. —zg

L ivarna in 11 rt t l in a m a  železarne
v Š to rah  s ta  izp o ln ili le tn i p lan

Med podjetji, ki so se v počastitev 
V. kongresa KPJ zavezala izpolniti 
svoj letni proizvodni plan do praz­
nika republike 29. novembra, je tudi 
železarna Štore pri Celju, ki izpol­
njuje to svojo obljubo z nenehnim 
tekmovanjem med posameznimi ob­
rati in z železarno v Zenici. Ob spre­
jetju tekmovanja se je kolektiv li­
varne in martinarne zavezal izpol­
niti svoj plan do 20. novembra. Spri­
čo zastarelih strojev in naprav ter 
slabega koksa je sprva kazalo, da bo 
ta sklep težko izvedljiv. Med tekmo­
vanjem v počastitev II. kongresa KPS 
pa so delavci svojo storilnost znatno 
stopnjevali. Kot rezultat teh tekmo­
valnih naporov je v ponedeljek li­
varna izvršila svojo plansko nalogo 
za leto 1948. Ob tej priliki so poslali 
resolucijo II. kongresu KPS, v kateri

je kolektiv livarne obljubil nadalje­
vati delo z istim poletom do izpol­
nitve petletnega plana.

Med tem ko so slavili svojo zmago 
v livarni, so se v martinarni borili 
za zadnje odstotke plana. Stari pro­
stori, ki jih sedaj razširjajo, in slab 
koks, so omejevali stopnjevanje de­
lovnega poleta, toda delavstvo je 
premagalo tudi te ovire in v torek so 
tudi v martinarni štiri dni pred po­
stavljenim rokom in 45 dni pred 
koncem planskega leta izpolnili plan­
sko nalogo za leto 1948. Zmaga de­
lovnih kolektivov livarne in marti- 
name, dveh najvažnejših obratov, 
bo brez dvoma poživila tekmovanje 
tudi v ostalih oddelkih železarne, 
tako da bodo praznik republike pro­
slavili hkrati z izpolnitvijo celotnega 
letnega plana. J- P-

Osiješka konfekcijska tovarna 
»Slavonija« je v oktobru pri­

hranila 2.9 milijona din
Tovarna oblači »Slavonija« v Osi­

jeku je med predkongresnim tekmo­
vanjem Izpolnila v oktobru mesečni 
proizvodni plan s 121 %, pri čemer 
se je proizvodnja, ki povprečno od­
pade na enega zaposlenega ddavca 
dvignila za 34 %. Tako je delovni ko­
lektiv te tovarne navzlic nezadost­
nemu številu delavcev presegel plan­
sko nalogo za eno petino. Hkrati je 
dosegel 17 odstotni prihranek v suro­
vinah in 35 odstotni prihranek v po­
gonskem materialu. S povečano pro­
izvodnostjo dela in s prihranki je sa­
mo v tem mesecu dosegel znižanje 
proizvodnih stroškov za 2.889.000 din.

Tudi osiješka Lanena indu­
strija je izpolnila letni plan
Med osiješkimi industrijskimi pod­

jetji je te dni izpolnil svojo letno 
proizvodno nalogo tudi kolektiv osi­
ješke Lanene ind ir'rije . ki je vrhu 
tega presegel plan znižanja proiz­
vodnih stroškov. Z racionalnim izko­
riščanjem strojev in surovin je zad­
nji mesec prihranil 1,140.000 din.

Zagorska industrija volnenih 
tkanin je izpolnila plan

in znižala stroške za 18.6 "/o
Zagorska industrija volnenih tkanin 

v Zaboku in Oroslavlju je 13. novem­
bra izpolnila letni proizvodni plan 49 
neti pred rokom. To veliko delovno 
zmago je dosegel kolektiv te tovarne 
predvsem za racionalnejšo organizacijo 
dela. Nad 200 tkalcev dela sedaj hkra­
ti na treh statvah, 10 % tkalcev pa 
dela celo na štirih statvah. Na ta na­
čin je kolektivu uspelo znižati polno 
lastno ceno za 18,6 %, pri čemer je 
upoštevano tudi zmanjšanje odpadkov 
za eno četrtino. Hkrati z znižanjem 
proizvodnih stroškov se je zboljšala 
kakovost tako. da odpade sedaj 76 % 
izdelkov v prvo kategorijo, 19 % v 
drugo in le 5 % v tretjo. Na sloves­
nosti ob izpolnitvi plana je 379 de­
lavcev in delavk prejelo nagrado v 
skupnem znesku 660.000 din.
Tobačna tovarna v Rovinju je 
izpolnila svojo plansko nalogo

Že 11. novembra je izvršil svojo 
letno proizvodno nalogo tudi kolek­
tiv tobačne tovarne v Rovinju in 
tako izpolnil svojo obljubo. Tovar­
na je izpolnila tudi plan znižanja 
proizvodnih stroškov.

Rudnik Cer je izvršil 
svojo letno proizvodno nalogo

Kolektiv rudnika Cer pri Kičevu 
v Makedoniji je 13. novembra izpol­
nil svoj proizvodni plan za leto 1948. 
To veliko delovno zmago je kolektiv 
tega rudnika dosegel v stalnem tek­
movanju, najprej v počastitev V. 
kongresa KPJ, potem pa kongresa 
Enotnih sindikatov in kongresov KP 
Makedonije. Proizvodni plan za ok­
tober je presegel za 14°/#, hkrati pa 
prihranil 40°/o pri eksplozivu in 
12°/o pri jamskem lesu. Rudarji so­
delujejo množično tudi pri gradnji 
stanovanjskega poslopja za 150 ru ­
darjev.

Ustanovitev zvezne 
kom isije za norme

Zaradi revizije delovnih norm, uni­
fikacije in določanja norm je zvezna 
vlada imenovala zvezno komisijo za 
norme, ki bo skrbela, da se bodo 
določile delovne norme za vse posle, 
za katere se lahko postavijo v skla­
du s pravilniki o kategorizaciji po­
slov, izdanimi na podlagi uredb o 
plačah delavcev.

Zvezna komisija za norme bo skr­
bela, da se pravilno organizirajo ko­
misije za norme pri zveznih mini­
strstvih in pri republiških ministr­
stvih za delo. Koordinirala bo delo 
teh komisij in nadzirala izpolnjeva­
nje obveznosti posameznih ministr­
stev in njihovih komisij, glede izva­
janja predpisov o delovnih normah. 
Posebno bo skrbela, da se bodo te 
obveznosti izpolnjevale v določenih 
rokih. Predsednik zvezne komisije za 
norme je zvezni minister za delo 
Ljubčo Arsov.

V  banoviškem premo­
govniku je  zaposleno že

150  žensk
Se pred kratkim so bili v premo­

govnikih Tito v Banovičih zaposleni 
samo moški. V zadnjem času pa je 
uprava podjetja zaposlila že veliko 
število žensk. Danes jih dela v rud­
niku že 150, največ pri seperaciji 
Odlikujejo se zlasti mladinke, ki so 

rišle z mladinske proge Šamac— 
arajevo. Med njimi je tudi buldo- 

žerka Dragica Mudimlič, ka je po 
končanem delu na progi s prav do­
brim uspehom končala dva tečaja za 
motoriste in sedaj samostojno vodi 
velik buldožer.

P rvi tehnikum  
za avtoprem et

V navzočnosti predsednika komi­
teja za avtopromet zvezne vlade so 
te dni v Zemunu slovesno odprli 
tehnikum za avto-promet. To je

rva šola v naši državi, v kateri se 
odo usposabljali srednji strokovni 

kadri za potrebe avtomobilskega 
prometa, šolo, ki ima prometni in 
tehnični odsek, bo letos obiskovalo 
70 mladincev.

PRVENSTVO SOVJETSKE ZVEZE 
FURMAN PREMAGAL LILIENTALA 
V nadaljevanju  prekinjenih p a rtij  p r­

vih dveh kol XVI. državnega prvenstva 
Sovjetske iveze so bili doseženi nasled­
n ji rezu lta ti: Lisičin je prem agal F ur­
mana, A ronjln Tajanova in K ilvlcki 
Konstantinopelskega. Keresu ni uspelo 
v nadaljevanju uveljaviti dosežene pre­
moči p roti Holmovu ln ig ra  se je  kon­
čala z neodločenim rezultatom, prav  ta ­
ko tudi p a rtije  Alatoreev-Panov. Auer- 
bach-Flor BronSteln-Alatorcev, Panov- 
Konstantlnopolski. Mladi len ingrajsk i 
m ojster Furm an je prem agal velemoj­
s tra  Llltentala- Prekin jena p a rtija  II . 
kola med Aronjinom in Kotovom je 
bila spet prekinjena.

VREMENSKO POROČILO 
STANJE DNE lt. NOVEMBRA: Depre. 

s ija  ki je vpadla z A tlan tika  na ev­
ropsko eelinn se razkraja . Nad Genov­
skim zalivom pa se je razvila sekun­
darna depresija, ki se dalje razv ija  la 
se nmika proti jugovzhodu.

VREMENSKA NAPOVED 
V nočnih urah padavine, čez «so is* 

boljšanje do delne razjasnitve.



FIZKÜLTURÄ m P O R T

Novo š p o r to  d ru štv o  v L jub ljan i
2e nekaj časa se je kazala potreba 

po ustanovitvi novega športnega dru­
štva, ki naj bi zajelo tiste  sekcije, ka­
tere so bile doslej tako rekoč sezonske 
in so ostali čas le životarile: to so
tenis, hockey in drsanje. Nedavno je 
dal tudi generalni tajn ik  Fizkulturne 
zveze Jugoslavije  Miroslav Kreačič 
pobudo, naj se taka  Športna društva 
ustanovijo po vseh glavnih republiških 
mestih'. V Beogradu že imajo športno 
društvo, v katerem bodo gojili ome­
njene panoge, pri nas v  L jub ljan i pa 
je tudi že ustanovljen prip rav ljaln i 
odbor pod vodstvom inž. Stanka Bloud­
ka, ki je prav  gotovo dobro jam stvo 
da bo novo društvo uspešno pomagalo 
pri razvoju Športa v  našem mestu.

P rip rav lja ln i odbor novega društva se 
Jo zedinil, da bodo predvsem gojili t i ­
ste  športne panoge, za katere služijo 
iste športne naprave, to so tenis, dr­
sanje in hockey. Š tem bo uporaba in 
uprava športnih prostorov pod Cekino- 
vim gradom poenostavljena. Poleg do­
sedanjih naprav  pa bo društvu ver­
jetno že letošnjo zimo služilo novo 
drsališče na ploščadi Cekinovega gradu. 
Komite za fizkulturo p ri vladj LRS je 
v ta  namen določil prostor 50 X 120 m, 
ki je  že splaniran. Ta kraj je izbral 
inž. Bloudek po dolgem opazovanju, 
Ugotovil je namreč, da sneg na tem mestu

najdalje obleži. Poleg tega bo Komite 
za fizkulturo tud i v Planici uredil d r- 
sallšče, ki bo m erilo €0 m v  kvadratu, 
Novo drsališče leži 10 m inut od velike 
skakalnice v  sm eri p ro ti Tamarju.^ Drevje 
je že posekano in bodo morda že letos 
lahko tam tren ira li, k a jti  računajo  da 
bo drsalna sezona tra ja la  4 mesece^ "Vse 
to bo nedvomno služilo hitrejšem u 
razvoju drsalnega športa, h čem ur bo 
v znatni meri pripomoglo tudi novo 
ustanovljeno društvo, č igar občni zbor 
bo prihodnjo soboto ob 17. v Domu učen­
cev v gospodarstvu (Vajeniški dom) 
Kersnikova 4. Po zboru bodo predvajali 
film o drsanju z olim pijade v St. Mo­
ritzu.

Glede članstva v novem društvu je 
urejeno tako, da bodo ostala športna 
društva, pri katerih  še obstojajo ime­
novane sekcije, ukinila gojenje tenisa, 
hoekeya in drsanja, tako da bodo \ s l  
ljubitelji drsanja  in tenisa združeni 
enem društvu. Ostale fizkulturne pano­
ge pa  bodo člani lahko gojili v  svojih 
matičnih društvih.

Z ustanovitvijo drsalskih sekcij 
Mariboru, Celju, na Jesenicah, Breži­
cah, K ranju in v Polju  pri L jub­
ljan i bo dobil drsalni šport nadaljn ji 
vzgon tako, da lahko že letošnjo sczo- 
no pričakujem o kvalitetn i In množični 
dvig te lepe zimsko športne panoge,

T e l o v a d c i s e  marljivo 
pripravljajo

V Splita je bila ustanovna skupščina
telovadne zveze Hrvatske za Dalmacijo, 
»a kateri so bili navzoči delegati okraj- 
Bin iu mestnih fizkuiturnih organizacij 
ter predstavniki ljudske oblasti, Jugo­
slovanske armade in ostalih množičnih 
organizacij. _• , ,

Skupščino je pozdravil ta jn ik  rizk u l- 
turne zveze H rvatske Žarko V rcan. ki 
je  v svojem govoru zlasti podrčrtal po­
men ideolcško-politienega dela: »Edino
tako. je dejal Žarko Vrcan, nam bo 
uspelo zgraditi in skovati lik novega 
mladinca in mladinke, ki bo vselej p ri­
pravljen izpolniti tudi najbolj odgovor­
ne naloge za blagor socialistične države 
in za ohranitev njene neodvisnosti. No­
vo fizkulturno gibanje mora vzgojiti 
novesra človeka, človeka socializma, ki 
ne ho poznal predsodkov in napak — 
dedščine stare kapitalistične družbe, 
marveč bo nosilec novih misli novih 
Idej. nosilec novih družbenih pojmo­
vanj«. _  .

O nalogah telovadne zveze v Dalma­
ciji jo govoril Zvonko Barešič. Med 
drugim je navedel, da so v Dalmaciji 
ustanovili 2S telovadnih društev in bo­
do v kratkem  ustanovili še 20 društev. 
Po živahni razpravi so Izvolili pokra­
jinski odbor telovadne zveze Hrvatske 
za Dalmacijo z Nikolajem Bcgo na čelu. 
Nato so razdelili nagrade flzkulturnim  
odborom imotskega in zadarskega okra­
ja  za uspešno izvedeni jesenski cross*

Tudi šentviški sm učarji 
se sli čez drn in strn

V letošnji živahni sm učarski p rip rav ­
ljaln i sezoni šentviški sm učarj in smu­
čarke nikakor nočejo ostati na  zadnjem 
mestu. Pravilno so razumeli poziv Smu­
čarske zveze Slovenije, ko je v avgustu 
pozvala k »individualnemu skupnemu 
terningu« vse tekmovalce in prija telje  
smučanja. Vse vrste dopolnilnih špor­
tov so vežhali na  letnem telovadišču, 
tekali po gozdu hodili n a  skupne izlete 
v  gore in poleg vsega še z udarniškim  
delom uravnavali teren za slalom progo 
na šentviškem hribu. Zdaj 6 0  dostojno

pripravljeni na zimo ljud je  in proga, 
treba .ie le še snega.

Preteklo nedeljo so sm učarji začeli 
tam, k jer a tle ti jeseni navadno nehajo: 
p ri crossu 20 tekmovalcev - sm učarjev, 
med njim i večinoma m ladinci, so se 
zbrali na šolskem dvorišču, da se po- 
ženo v hrib  in potem naprej čez drn in 
strn . Tov. Tone je izbral precej težje 
proge kakor pa so jih  b ili vajeni doslej, 
češ da  m orajo sm učarji več vzdržati 
kakor pa samo tisti, ki tečejo vsakolet­
ni jesenski oross, ki im a v bistvu tudi 
drug namen. (Člani so se pom erili na  
3500 m etrski progi, medtem ko so m la­
dinci tekli okoli 2800 m, članice in  m la­
dinke pa 1500 m.

Med člani je  zmagal ru tin iran i dolgo: 
progaš Jovan Izidor v času 13:27 drugi 
je bil Rozman s časom 13:30 in tre tji 
Erm an s časom 13:40. — Med številnim i 
m ladinci je  bil n a ju rne jš i Miklič s ča­
som 11:09 pred Rozmanom, k je  beležil 
11:22 in  Lenarčič 13:20.

Pri članicah je  zasedla prvo mesto 
Štrukljeva v času 7:02 iu . tako  potrdila 
svojo zmago ob prilik i jesenskega 
crossa. D ruga je b ila  Ermanov a s. časom 
7:07- — Med m ladinkam i je na isti progi 
p ritek la  prva Erm anova v  času 7:10.

Kladivo : Narodna milica 
3:1 (2:0)

V Radgoni jo bila preteklo nedeljo^ od­
ig rana p rija te ljsk a  nogometna tekm a 
med m ladinskim moštvom K ladiva m 
Miličniki. Zmagali so tehnično boljši 
mladino! Kladiva.

Prejšnjo nedeljo pa  se je prijateljsko  
srečanje med obema nasprotnikom a kon­
čalo z zmago M iličnika s 3:1 (1:0). Obe 
tekmi je  sodil K rznari e.

Ustanovitev Kolesarske zveze 
Slovenije

V soboto 20. in v nedeljo 21. t, m. bo 
v L jubljani ustanovna skupščina Kole­
sarske zveze Slovenije. Sestali se bodo 
zastooniki vseh kolesarskih sekeij Slo­
venije in obravnavali dosedanje delo 
te panoge športa, pa  tudi kaj bo treba 
ukreniti za nadaljnji uspešnejši razvoj 
kolesarstva v Sloveniji.

r a m i
KOLEDAR

Sreda, 17. novembra: Gregor. Zmaga. 
Četrtek, 13- novembra: Roman, Odon,

Oliva.
SPOMINSKI DNEVI

17. XI. 1945. — Svetovni kongres študen- 
dentov v Pragi, ki jo proglasil 17- no­
vember za Mednarodni dan študentov 
v spomin ko je tekla po praških u li­
cah kri čeških Študentov, ki niso ho­
teli kloniti pred hitlerjevci.

DEŽURNA LEKARNA 
Centralna lekarna, Tromost j e, M arijin 

trg  št. 5.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 

DRAMA V LJUBLJANI
Četrtek, 18. novembra, ob 16-: Sheridan: 

Sola za obrekovanje. Gostovanje na 
Jesenicah. — Ob 20: Sheridan: Šola za 
obrekovanje. Gostovanje n a  Jesenicah. 

Sobota, 20. novembra ob 20.: Sheridan: 
Šola za obrekovanje. Gostovanje v  Ce­
lju.

Nedelja, 21. novembra, ob 16.: Sheridan: 
Šola za obrekovanje. Gostovanje v 
Celju. — Ob 20.: Sheridan: šo la za
obrekovanje. Go-stovanje v Celju-

OPERA V LJUBLJANI 
Četrtek, IS. novembra, ob 20.: Čajkovski: 

Evgenij Onjegin. Zaključena predstava 
za Sindikate. Gostovanje M ira Grego­
rina. baritonista m ariborske Opere- 

Sobota, 20. novembra, ob 20-: Dvorak*
M lakar: Cekin ali gosli, t ozina-Mla- 

^kar: Diptihon. Balet. Red B.
Nedelja, 21. novembra, ob 20-: Puccini: 

Tosca. Prem iera. Izven.
Za sindikalno predstavo »Evgenij Onje­

gin«. ki bo v četrtek, pridejo na vrsto 
naslednje sinuikaine podružnice: poštni 
— L jubljana 1. tekstilci št. 8. grafični 
št. 7. 8, in 11. lesni 1. finančni št. 1, 
gradbeni Št. 12 in 33, prosvetni: Klub D. 
Seh. lin sindikalna šola. železničarji: 
K urilnica šiška. Gradb. podjetje Zelena 
jam a in Gl. dir. drž- železnic. — Bone 
za nakup vstopnic dvignite obvezno v 
sredo, dne 17. novembra 1948 med 17. in
18. uro na oddelku za kulturo in pro­
sveto KSS-a. Vstopnice na izdane bone 
dvignite obvezno v četrtek med 8- in 10. 
uro pri Upravi SNG. Gradišče 4/1.

GLEDALIŠČE V MARIBORU
Sreda. 17. novembra, ob 19-: Baletni ve­

čer. Red LMS-1.
Četrtek. IS. novembra, ob 20.: Cankar: 

Za narodov blagor. Red Sind-C.
Petek. 19. novembra, ob 15.: Moliere:

Učene ženske. Red LMS-2.
Sobota, 20- novembra, ob 20 .: Goldoni:

Krčm arica Mrrandolina«. Izven.
SKUD »JOŽE ŠEŠKO«, KOČEVJE 

LUTKOVNO GLEDALIŠČE
Četrtek, 18. novembra »Začarana sekira« 

1. predstava ob 15-30; 2. predstava ob 
17. uri. 2175-n

SINDIKALNO GLEDALIŠČE DOMŽALE
Sreda, 17. novembra, ob 17-: Cankar:

Hlapci. Predstava po znižanih cenah. 
Petek, 19. novembra. ob 15.: Hlapci.

Predstava za gim nazije Domžale in 
Kamnik. Znižane cene. 2177-n

*

BRIGA DIRJI UNIVERZITETNE BRI­
GADE za gradnjo študentskega doma! 
Podelitev značk bo v četrtek, 18. t. m- j 
ob 19-39 p ri Čadu. — Štab brigade. 2182-n 

Množični roditeljski sestanek RLOI 
Center je preložen in se bo vršil v če­
trtek, 18. t. m. ob 19. v mladinski dvo­
rani. Frančiškanska nlica- — Ljndsko- 
prosvetni svet RLOI.

Predavanje o cepljenjo BCG za pro- 
stovoljne bolničarje bo v četrtek dne 13- 
t. m. ob 19. n ri v dvorani m inistrstva 
za zdravstvo, vhod Sv. Petra  cesta 2.

OLO — Uprava za odkup Celje-okolica 
sklicuje konferenco vseh poslovodij KZ 
z območja OLO Celje-okolica, ki bo' v 
petek 19. novembra ob 8. u ri z ju tra j v 
prostorih  Doma ljudske prosvete (v Na­
rodnem domu)
▼ezna!

Planinsko društvo Postojna im a svoj 
IV. redni občni zbor v ponedeljek 22. 
novembra ob 20. u r i v prostorih  restav­
racije »Burger« —- Vabljeni vsi p rija te ­
lji planin.

P laninska postojanka Tam ar je  od 15-
t. m. dalje odprta ob sobotah, nedeljah 
in praznikih, dočim bo od 15. decembra 
t. 1. stalno  oskrbovana.

Gospodinjske pomočnice Šiška-Bežigrad! 
V četrtek 18. t. m. ob 8- u ri bo množič­
ni sestanek v Medvedovi 28 Zdravstveno 
predavanje. Predava dr. Rupnik.

Absolventi strojnega oddelka lju b ljan ­
ske univerze! V • petek 19. t- m. bo ob 
10. na strojnem  institu tu  sestanek vseh 
absolventov, na katerem  se bo vsakemu 
individualno določil rok za dokončanje 
študija. — Vodstvo LŠM. 2179-n

Poverjeništvo za delo p ri MLO L jub­
ljana je naknadno ugotovilo, da je  D r­
žavni zavarovalni zavod v redu predlo­
žil spiske za revizijo in izdajo delavskih 
knjižic, s čimer je  popravljena objava 
»Premalo zanim anja in odgovornosti« od 
13. t. m.

VABILO na glavno skupščino CMD, 
ki bo v L jubljani 21. novembra 1948 ob 
9. v Sindikalni dvorani Drž. zavaroval­
nega zavoda (DOZ) na Miklošičevi cesti 
št. 19 z dnevnim redom: 1. Poročila
funkcionarjev 2. Sprememba pravil. 3. 
Volitev glavnega odbora. Vabimo član­
stvo, da se glavne skupščine udeleži. — 
Glavni odbor.

Preskrba
DELITEV MESA

Poverjeništvo za trgovino in  preskrbo 
MLO v L jubljani obvešča potrošnike, da  
li lahko nabavijo  ̂ svežo meso bolniki, 
noseče žene. dajalci krvi in  udarniki v 
sredo dne 17. novembra t. 1- od 7. do 12- 
in od 14. do 17. ure na odrezke za meso 
dodatnih nakaznic za mesec november, 
na dodatne nakaznice za noseče p a  na  
odrezke za meso z označbo I. aili I I .

Dajailci krvi si lahko nabavijo meso 
tudi na odrezke dodatnih nakaznic me­
seca oktobra t. L

Opozarjamo mesarje, da velja že ob­
javljeni znižami obrok rnesa na dodatne 
nakaznice za bolnike ves mesec novem­
ber 1948-

Cena je 42 din za 1 kg.

K inem atografi
LJUBLJANA MOSKVA: sovjetski film  

»Sinja pota«, tednik. — SLOGA: sov­
jetski film  »Vrnitev iz zmage« tednik. 
Predstave ob 16-15, 18.15 in 20-15. 

ŠIŠKA: sovjetski film  »Učenka prvega 
razreda« tednik. Predstava ob 20. 

MARIBOR ESPLANADE: sovjetski film 
»Pot v bodočnost«, tednik. — GRAJ­
SKI: sovjetski film  »Pravljica o  sib ir­
ski zemlji«. Predstave ob 16.80, 18.30 in 
20.30.

CELJE METROPOL: sovjet, film  »Sred­
nji napadalec«, tednik. — DOM: sov­
jetski film  »Aleksander Matrosov«,
tednik.

KAMNIK: sovj. film  »Tahir in Zuhra«,
tednik.

KRANJ MESTNI: sovjetski film  »Tjetji 
udarec«, tednik.

PTUJ: sovjetski film  »Predstavnik ob­
lasti«, tednik.

Koncerti
Opozarjamo n a nocojšnji simfonični 

koncert orkestra Slovenske filharm onije 
pod vodstvom dirigenta Cfpeija ob 20. 
uri v F ilharm oniji. 2i74-n

Ponovitev današnjega siBifoničnega 
koncerta bo v ponedeljek ob 20. v F il­
harm oniji. P redprodtja vstopnic od da­
nes naprei v K njigarni m uzikalij. 2180-n 

I. Mladinski koncert, ki se je  vršil 
meseca oktobra, bo ponovljen ju tri v 
četrtek ob IS. u r i  v veliki filharm onični 
dvorani. Sporedi, k i so h k ra ti vstopnice, 
v K njigarni m uzikalij. Spored izvajajo : 
pianist Anton Trost, v iolinist A lbert 
Dermelj p ian ist M arjan Lipovšek in 

_ . , orkester Slov. filharm onije pod vod-
'  r»:iu. Udeležba .ie ob-jstvom  Sama Hube la. Uvodno besedo go- 

2176-n i vori dr. Valeno Vodušek. 2181-n

Radio i:ji 
M aribor in  Sl«

SPOILED ZA SREDO
6.00 Vedre m elodije. 6.10 Napoved časa 

iu poročila- 6.20 Ju tra n ja  telovadba 
6.30 Operetna glasba. 7.00 Napoved časa! 
rad ijsk i koledar, poročila iat objave. 
7.10 N arodna glasba razitih  narodov! 
11.15 šolska u ra  za osnovne šole: (O fev­
dalni u red itv i družbe). 12.30 Napoved 
časa in  poročila, 12.40 Zabavna glasba, 
m ali oglasi. 13-00 Popularni koncert s 
plošč. 14-00 Ruski teča j D ruštva za kul­
turno sodelovanje Slovenije s  SZ. 14 20 
Ruske narodne. 14.30 Napoved časa in 
poročila. 14.45 Nekaj solistične glasbe. 
15.00 Šolska u r a  za osnovne šolel (O fev! 
dalni u red itv i družbe). 18.00 Lahek ve­
černi spored. 18.30 Fiakulturno preda­
vanje. 18.40 Iz  sodobne glasbe. 19.00 Ra­
dijski dnevnik. 19.10 P isan spored izvaja 
na harmoniko Avgust Stanko. 19.30 Na­
poved časa in  poročila. 19-40 Zabavna 
glasba, m ali oglasi in objave. 20.00 J e ­
zikovni pogovori. 20.10 Poje zbor Cen­
tralnega Doma Jugoslovanske Armijo- 
20.45 Gospodarska oddaja: V borbi za
plan. 21-00 Beethoven: Sim fonija št. 2. 
21-30 Plesna glasba. 22.00 Prenos poročil 
Zvezne postaje Beograd. 22.30 Iz del Be- 
drioha Smetane. 2330 Zaključek oddaje.

L E P O  P O ST E L JO , prwv* kav«,
1  m  g ra d la , čevlja. J" *“
lo  h a ljo , v az i, W rpa 1

uii'

ZASLUŽEK

M IZA R SK EG A  POM OČNIKA a li  po­
m ožnega  de lavca, k i im a  že  n ek aj 
p rak se , sp re jm em  z a  n e k a j u r  d n e v ­
no. K uno P ra n e , Celje, Z idan šk o v a  
štev . 17. 34981-4

B R IV SK EG A  POMOÖNIKA-CO in  f r i ­
ze rk o  z a  n e k a j dn i ted en sk o  a il  po 
dogovoru  sp re jm e  — M ihael Godnov, 
T ržič . 34862-4

KNJIGO VOD SKO MOČ. s ta re jšo  ' m o­
ško  išče  O k ra jn a  h ra n iln ic a  v  K o z­
jem . S lužba  bi b ila  z a  upokojence, 
k i so v ešč i k n jig o v o d s tv a  in  se s ta v ­
l ja n ja  b ilanc. P la č a  po dogovoru . — 
P ism ene  ponudube  je  p o sla ti do dne 
30. n o v em b ra  n a  O k ra jn o  h ran iln ico  
K ozje.*  34835

K R O JA ŠK O  POMOČNICO z a  izdelavo  
d am sk ih  p laščev  z a  n e k a j u r  dnevno 
sprejm em . C e g n a rjev a  u lic a  štev . 8 
p r i Splošni bo ln išn ic i 34966-4

K R O JA ŠK E G A  POM OČNIKA a li  po 
m očnico tak o j sp re jm em  z a  n ek a j 
u r  dnevno a li  po  dogovoru . M aček 
F ra n c , C elovška c e s ta  30a. 34967-4 

OSEBO z a  k rp a n je  n o g av ic  iščem . P o ­
n udbe  pod V se po do g o v o ru  n a  ogl. 
oddelek. 34930-4

ST R O JE P IS K A  želi popoldanske  zapo­
s litv e  s p isan jem  n a  s tro j p ro ti ho 

n o ra rju . N aslov  v  o g lasnem  oddelku 
Slov. poročevalca . 35058-4

PR O D A M

ŽELEZNO PO ST E L JO  z m režo , mizo, 
2 sto la, k a rn ise , o k v ir je  z a  s lik e  p ro ­
dam . V a lja v če v a  15» p r itl ič je  (K ole- 
z ija -T rn o v o ) 34946-5

ŠPO R TN I V O ZIČ EK  prodam . Sv. P e ­
t r a  c e s ta  št. 15. V hod iz  K o lo dvorske  
ulice.' 34948-5

R A D IJS K I A P A R A T  T elefunken , šest- 
cevni. prodam . Jen k o , Selo št. 41, 
Vodice. 34950-5

ZEN SK E Č E V L JE  š t. 39, nove. sive, 
sem iš, p rodam . N aslov  v  og lasnem  
oddelku. 34923-5

RADIO, pe tcevni, prodam . N aslov v 
p odružn ic i S P  K ra n j. 34974-5

SREBRN O LISICO, novo, p rodam  za 
8000 d in  O lga R ačič. Celje, Tom šičev 

t r g  13 od 15 d a lje . 34980-5
K O M PLETEN  AVTOM OTOR s p re s ta ­

vam i BMW  6 eil., r a z n e  no v e  zobčni- 
ke  z a  p re s ta v e  m o to rn e g a  ko lesa  
NSU 350, nov po ln ilec  a k u m u la to r ja  
in  sn ežn e  v e r ig e  7x20 in  5.50x16 
prodam . P o n u d b e  pod P o cen i n a  po­
d ru žn ico  S P  Novo m esto . 34983-5 

GLOBOK OTRO ŠK I VO ZIČEK, ženske  
š to fa s te  h lače  in  r ju h e  prodam . N a­
slov  v  o g lasnem  oddelku. 34963-5 

SIV  K R A T E K  SU K N JIČ , podložen  s 
kožuhovino, z a  š ib k e jšo  postavo  
n ap ro d a j — M estni t r g  17-11, v r a ta  
št. S. 34957-5

GLOBOK OTROŠKI V O ZIČ EK  pro  
dam . O g le d : R ib n išk a  štev . 7, Mo­
ste . 35010-5

GLOBOK VOZIČEK, dobro  o h ran jen , 
avtom odel, p rodam . N aslov  v  o g las­
nem  oddelku. 35013-5

RAD IO »M inerva« š t ir i  cevni in  v io li­
no prodam . N aslov v  o g lasnem  od­
delku . 3499S-5

T A PE C IR A N  ŠPO R TN I V O ZIČ EK  — 
sk o ra j nov, p rodam . C esta  v  K oseze 
št. 38. 34988-5

KRA SN EG A  GUGALNEGA K O N JA , ki 
se tu d i vozi, p rodam  z a  2500 d in  in  
bel kožušček  z a  p e tle tn e g a  o tro k a . 
N aslov v  o g lasnem  oddelku. 34989-5 

GUMI NOGAVICE, dolge, no v e  p ro ­
dam. K ačič, C elovška c e s ta  š te v il­
k a  67. » 34996-5

MOŠKO SUKNJO in  šk o rn je  štev . 42 
prodam . S e lišk a r Z alo šk a  c e s ta  š te ­
v ilk a  157. 34997-5

1 kg  PR A V E  K A V E prodam . N aslov  
v  og lasnem  oddelku. 34960-5

KUPIMO VEČJO KOLIČINO

konjsk ih  oprem
(vprežnih) s komati, ki so  lahko že 
rabljene, a  morajo biti v  dobrem sta. 
nju. — Zaželena je m očnejša izdelava 
za dela v gozdovih.

Ponudbe na:
Šumsko industrijsko nabavno predu, 

zeče, ZagTeb, Mažuraničev trg  3.
Telefon št. 32-798.

Kupimo
,5 T O N S K I T O V O R N I A V T O M O B IL

v brezhibnem stanju, eventueino 
brez gum.

P onudbe  z opisom  p o sla ti tak o j 
n a  n a s lo v :

Tvornica dušika -  Ruše

K U P I M O
3 ventilatorje, kompletne z mo.

torjem,
1 varilnik,
bencinsko ročno črpalko, 
stružnico,
kompresor kompleten s  pištolo in 

cevjo,
garnituro na.tika.lnih ključev, 
garnituro specialzvezdatih  

ključev,
razne kombinirane klešče, 
ročne pile,
primož od 30 k g  težine ter 
razno mehanično orodje.

P o n u d b e  n a

glavni odbor ESS,
LJUBLJANA, M iklošičeva ni. 23.

pritličje.
JRABLJENO PISA L N O  MlZOr prodam .

T a v č a rje v a  2-1, desno. 34993-5
G U M IJA STE NOGAVICE p ro t i  k rč n im  

ž ilam  in  l  k g  p ra v e  k a v e  4>rodam. — 
N aslov  v  og lasn em  odd. 35042-5 

BLAGO z a  žen sk o  ob leko  (fra iss )  — 
ugodno  p rodam . N aslov  v  og lasn em  
oddelku. 35041-5

PR EPR O G O , dobro  o h ran jen o , 3—2 in  
p e rz i ja n e r  kožico p rodam . — Jak lič , 
Ž ab jek  3. 35043-5

SVETLOMODRO PO H IŠTV O  z a  dečjo  
sobico, belo  o tro šk o  poste ljico , po­
c in k an o  ko p a ln p  k a d  in  v eč  d ru g ih  
p red m eto v  p rodam . O gled v  s re d o  In 
č e tr te k  od  11 do  14 popoldne. E r ja v ­
čeva  c e s ta  š t. 14,; k le t, zv o n iti t r i ­
k r a t  34570-5

NYLON NOGAVICE p rodam . P o nudbe  
pod N ylon 21 n a  o g lasn i oddelek  Sl. 
poročevalca . 34941-5

1000 k g  OTAVE, lepo  sušene, p rodam  
N aslov  v  o g lasnem  oddelku. 35046-5 

B U D ILK A  n a p ro d a j. T ern ik , T rn o v sk a  
št. 29. 35045-5

ŠIV A LN I STRO J, d o bro  o h ran jen , 
do lg im  čolničkom , p rodam . N aslov  v  
og lasn em  oddelku. 35040-6

KOPALNO KAD, sedečo, p ločev inasto , 
in  e m a jlira n  lonec  301 prodam . — 
N aslov  v  og lasnem  oddelku. 35039-5 

PRODAM  K N JIG E  z a  š tu d ij kem ije.
— N aslov  v  ogl. odd. 35038-5

D R SA LK E n a  čev ljih , š t. 42, šek sn e  
prodam . D o brilova  š tev . 22, p r itl ič ­
je. 350 25-5

TR EN IR K O , novo, in  m andolino  p ro ­
dam . N aslov  v  o g lasnem  oddelku 
Slov. poročevalca . 35024-5

E L E K T R IČ N I RESO n a  dve  pečici, k u ­
h in jsk o  om aro  ln  t r i  bam busove  p a ­
lice p rodam . N aslov  v  og lasnem  od ­
delku . 35023-5

K o l p o r t e r j a
(PRODAJALCA ČASOPISOV) 

sprejme takoj 
Podružnica Slovenskega poročevalca 

in »Ljudske pravice« —  Kranj.

ŠT E D IL N IK , k ro m iran , bel, prodam . - 
B ežig rad , S ta n ič e v a  17. 34968-5

MOŠKO KOLO n a p ro d a j. O gled od 15 
n a p re j. U lica S ta re  p ra v ed  štev . 10, 
I  n a d s tro p je . 34954-5

L E P E  KO CKE (B a u k as te n ), p rim ern e  
z a  darilo , p rodam . N aslov  v  o g la s ­
nem  oddelku. 34955-5

K L A V IR  p rodam . N aslov v  og lasnem  
oddelku. 34958-5

NOV Ž E N SK I PLA ŠČ  prodam . Koce- 
n o v a  u lic a  1. 33962-5

ČRNE ŠK O R N JE, nove. m oške št. 43Vi 
p rodam . N aslov  v  og lasn em  oddelku  
SP. Ogled v sa k  d a n  od 2 do 3 po ­
poldne. 34995-5

DVE GUMI, nov i in  z račn ice  z a  kolo 
prodam . N aslov  v  ogl. odd. 35004-5 

P L IN S K I RESO n a  d v a  p lam en a  p ro ­
dam . N aslov  v  o g lasn em  odd. 35011-5 

3.20 m  V O LN EN EG A BLAGA, tem no- 
p iav eg a, p rodam . N aslov  v  o g lasnem  
oddelku. 35006-5

PIA N IN O  n em ške  znam ke, dobro  o h ra ­
n jen , n a p ro d a j. P onudbe  pod Odlično 
o h ra n je n  n a  o g lasn i odd. 35026-5 

ZLATO ZA ZOBE 22 k a ra tn o , prodam .
N aslov  v  o g lasnem  oddelku . 35055-5 

OMARO s p red ali, p o rc e la n : k rožn ike, 
ra z n o  posodo prodam . N aslov  v  ogl 
oddelku. 35057-5

ŽENSKO ŠPORTNO KOLO prodam . - 
K am n išk a  u lic a  štev . 40, p o d p ritlič ­
je  35050-6

H L E V SK I G N O J prodam . - P o lja n sk a  
c e s ta  44. 35059-5

Ž ELEZN A  PEČ, dobro  o h ra n je n a  — 
n a p ro d a j, — M estn i t r g  11, D že- 
m alj. 35027-5

ŠT E D IL N IK , belo e m a jliran  (m odel) 
nem ški, n a p r o d a j ; popoldne od 3 do 
5. P o n d e lak  V inko, š išk a . K o ro tan sk a  
b a ra k a  3. š t  1. 35030-5

ŠT E D IL N IK  n a p ro d a j. Sv. P e tra  ce­
s ta  9, beli zvonec. 35032-5

B E L  E M A JL IR A N  ŠT E D IL N IK , š tir i  
d im na k o len a  120 mm; o tro šk o  k o ša ­
ro. š t ir i  k a rn is e  z a  d v o jn a  ok n a  ln 
n e k a j k ilo g ram o v  č e sn a  prodam . — 
O gled v s a k  d a n  od 8 do 17: Gospo 

sv e tsk a  c e s ta  42, p le sk a rs tv o . 35017-5 
K L A V IR  se  posodi a li p ro d a . P ism e­

n a  v p ra š a n ja  pod G la so v ir n a  o g las­
n i oddelek . 35018-5

OTROŠKO POSTELJO prodam ali za­
menjam  za veliko posetljo. V prašati 
Tugom irjeva 23. 34.922-5

MOŠKO KOLO z dinamo in novimi 
gumami, zelo dobro ohranjeno pro­
dam- Viška cesta 4 delavnica Mrak-

34.932-5
ŠIVALNI STROJ »Singer« (eik-cak), 

skoraj nov,' omaro, mizico im 4 fote­
lje, vse ugodno prodam- — Naslov v 
oglas, oddelku. 34.928-5

KRZNEN R JA V PLAŠČ, lep. dobro 
ohranjen, prodam. Naslov v oglasnem 
oddelku. 34-926-5

POLNILNO PERO, zlato 14karatno, im 
1 kg prave kave proda Lekše, tiskarna 
»Slov. poročevalca«. 34940-5

SREBRN DESERTNI PRIBOR za 12 
oseh. zastor, ročno delo, prodam. Na­
slov v oglas, oddelku. 34.938-5

KUPIM

ŠEST NOVIH F R O T IR K  in  10 m  b ro- 
k a ta  z a  p re š i te  odeje  kupim . N aslov 
v  og lasn em  oddelku. 34945-6

BEN G ER  žen sk e  sp o d n je  h lačk e  kupim  
a li  nud im  p ro tiv re d n o st. N aslov v 
og lasnem  oddelku. 34921-6

PL A ŠČ EK  In  v iso k e  čev lje  z a  12 le t 
s ta ro  punčko kupim . N aslov  v  po­
d ru žn ic i S P  K ra n j. 34977-6

K U PIM  P O S T E L JN E  MODROCE, do­
b ro  o h ra n je n e . N aslov  v  podružn ic i 
S P  Z ag o rje  ob  Sav i. 34978-6

ŽELEZNO PEČ, m ajhno , z a  sobo in  
z lož ljivo  p o ste ljo  kupim  tak o j a li 
vzam em  v na jem . N a s lo v : P ro fe so r  
Z adnek  S tanko , N ova G orica, T o v a r­
n išk a  1. 34979-6

RAZNO VRSTNE ST R O JE  z a  obdelo­
v a n je  kovin , e le k trič n e  su š iln e  om a­
re , f r ig ld a ire  t e r  ra z n e  s tro je  z a  p re ­
isk av o  g ra d b en e g a  m a te r ia la  kupim . 
P o nudbe  pod P re c iz n a  s tru ž n ic a  n a  
o g lasn i oddelek. 34956-6

G O JZA R IC E štev . 38 kup im  a li  zam e­
n jam  z a  živež. N aslov v  oglas, do- 
d e lku . 34972-6

TRGOV SKE PO L IC E - p isa ln e  m ize, 
p isa rn išk e  sto le  in  delovne m ize k u ­
pujem o. In v a lid sk o  p u šk a rsk o  p o d je t­
je, — L ju b lja n a  G osposvetska  c es ta  
š t  12. 34900-6

KUPIM O d v a  tr ic ik la  k om ple tna  ln  
dobro  o h ra n je n a  a li p a  sam o o g ro d ­
ja , več p isa ln ih  s tro jev , dobro o h ra ­
n jen ih  po m ožnosti v e č jeg a  fo rm ata , 
k a k o r tud i p isa ln e  s tro je  z  dolgim i 
v a lji in  več e le k trič n ih  a li ro čn ih  r a ­
ču nsk ih  s tro jev . — Z am enjam o d v a  
In d u s tr i jsk a  to p lom era  od 0— 1 2 0 0  c , 
do lžine  140 cm z a  top lom ere  od 0 do 
1500 c , do lžine  40 cm. P o n u d b e  po­
s la ti  n a  n a s lo v  P o d je tje  »Kam nik« 
v  K am niku . 34834-6

KNJIGE, znanstvene, poljudno znanstve­
ne in druge, domače in tu je . kupuje 
K njigam a in an tik v aria t Mladinske 
knjige, L jubljana. Frančiškanska 3 Ome­
je Sfiligoj). 29133-6

K N JIG E: izdaje Modre ptice. H ram a In 
naše založbe kupuje v vsaki količini 
K njigam a in an tik v aria t Mladinske 
knjige. L jubljana. Frančiškanska št 3 
(preje Sfiligoj). 29134-6

GUMI ŠK O R N JE  in  o re h e  kupim  a li 
dam  k ru šn o  m oko. P o n u d b e  p o d : 
O rehe n a  ogl. oddelek. 35034-6

MIZO in  š t i r i  stole, č rn  h ra s t ,  kupim .
N aslov  v  og lasnem  oddelku. 35019-6 

E LEK TR IČ N O  PEČ K O  kupim . P o n u d ­
be pod P e č k a  n a  ogl. odd. 35002-6

KOLO,
Pfth„- .. .
o p ravo . T e lb an  F j 
ftt. 5 & V . V rim ifc

oddelek,
v  dorbf epa e ta n  ju,- 
pod R e g is tr i rn a  n a  
Slov. poročevalca . 34971-6

D V E T R O D E L N I ŽIM N IC I a li  žimo 
z a  eno  a li  d v e  p o s te lj i  kup im . K u ­
h a r , M u m ik o v a  22. M irje. 35003-6 

P E R E S N I VOZ (L an d a u e r)  k u p im o ; 
im e ti m o ra  do b ro  o k o v je  in  peresa- 
P o n u d b e  pod N ujno  1 n a  o g lasn i od­
delek . 35012-6

TRODBLNO OMARO, oreho-va k o re n i­
n a  (fu rn ir)  kupim . Ffeslov v  o g la s ­
n em  oddelku . 35001-6

DVA KO ŠA d o b reg a  v o ln en e g a  b lag a  
z a  m oško ln  žen sk o  ob leko  v  sivi, 
m odri a i l  r ja v i  b a rv i  kupim . P lačam  
v  ž iv ežu  a li  d e n a r ju  N aslo v  v  ogl. 
oddelku. 34S53-6

SLAM OREZNICO, novo, ro čn o  a li  do­
b ro  o h ran jen o , ter- e le k trič n i k u h a l­
n ik  kup im  tak o j. P o to čn ik  A lojz, Me- 
k in je -K am n ik . 85048-6

ZAMENJAM

KORUZNE IZ D E L K E  zam en jam  z a  
m aščobo. N aslov  v  p o d ru žn ic i Sl. po­
ro čev a lca  K ra n j. 34976-7

RA D IO  B lau p u n k t, sk o ra j n o v  in  g r a ­
m ofon z a  p rik lju ček , z am en jam  za  
m o to rn o  kolo. R azlik o  doplačam . — 
P o n u d b e  pod M agično oko n a  o g la s ­
n i  oddelek. 35007-7

ŠK O R N JE  š t. 41, lepe, fo to a p a ra t 6x9 
zam en jam  z a  ra d io  a li  kolo. Ponudbe  
pod V o ig tlä n d e r n a  o g lasn i oddelek 
Slov. poročevalca . 35008-7

RŽENO MOKO m en jam  z a  ja jč k a  a li 
k u ro  N aslov  v  ogl. odd. 35009-7

ŠIV A L N I ST R O J z  ok rog lim  čoln ič­
kom. zelo  dobro  o h ra n je n , zam en jam  
za  dobro  re je n e g a  p ra š iča . P o nudbe  
pod Š iva  n a  obe s t r a n i  n a  og lasn i 
oddelek  35053-7

PR O TIV R ED N O ST zam ejam  z a  p ra v o  
kavo  a li  p a  p rodam . P o n u d b e  p o d : 
P ro tiv re d n o s t n a  ogl. odd. 35044-7 

ZA DVE O D E JI dam  k  ru jn o  moko. 
P o nudbe  pod »Odeje« n a  o g lasn i od­
delek . 35033-7

PA R C ELO  n a  K odeljevem , m ed L ju b ­
ljan ico  in  P o v še to v o  ulico, kupim . 
P o nudbe  pod Do 1000 m2 n a  og lasn i 
oddelek. 35037-7

ŠIV A LN I ST R O J S in g e r zam en jam  za  
do b er ra d ijsk i a p a ra t.  N aslov  v  ogl. 
oddelku. 35054-7

LUŽNI KAM EN dam  z a  n a tu ra li je . — 
P o nudbe  pod K am en n a  og lasn i od­
delek . 35056-7

M IZ A R SK I K L E J  zam en jam  z a  p rav i 
f irn ež  a li d ru g o  p ro tiv red n o st. P o ­
n udbe  pod U godno n a  og lasn i odde­
lek  SP . 36051-7

PE Č  Z efirk o  n a  š e s t  lu k en j z a  večjo  
sobo zam en jam  z a  m aščobo. V rtn o  

m izo iz b e to n a  zam en jam  z a  p ro ti­
v red n o st. P ism en e  ponudbe pod ž i ­

vež  z a  zim o n a  o g lasn i odd. 35029-7 
D EBELO  KRAVO zam en jam  za  m alo  

m lado k ravo , k i im a dosti m lek a  a li 
tud i b re jo . S tram šak , P o lje  193 p r i 
L ju b ljan i. 35031-7

OTROŠKE Č E V E L JČ K E  24-«26 zam e­
n jam  z a  p ro tiv re d n o s t N aslov  v  ogl. 
oddelku. 35020-7

ENOSOBNO STA N O V A N JE lepo čisto , 
v  I  n a d s tro p ju  v  lepem  d e lu  m es ta  
z am en jam  z a  en ak o  a li  v eč je  s k a b i­
n e to m  sam o v  b liž in i c es tn e  ž e lez ­
n ice. Z onudbe p o sla ti pod Z am en ja ­
v a  7 n a  o g la sn i oddelek . 34929-10

S T A R E JŠ I MOŠKI išče  udobno sobico 
z oprem o, k u rja v o , kopaln ico  in  po­
s tre žb o  v  m e s tu  a li  p a  v  p red m estju  
b lizu  tra m v a ja  tak o j. P o n u d b e  pod 
M oški n a  o g lasn i o d delek  S lo venske­
g a  poročevalca . 34931-10

RAZNO

NEPREMIČNINE

ENO OSMINO ST A N O V A N JSK E  H IŠ E  
v  b loku  I lir ije , t ik  p iv o v arn e  U nion 
prodam . P o n u d b e  pod G o ren jsk i ko 
lo d v o r n a  o g lasn i oddelek. 34944-8 

DV OSTANOVANJSKO H IŠO z  o g ra je ­
nim  v rto m  n a  R eki tak o j p rodam  
P o ja sn ila  od 14. do 16. N aslov v  
og lasn em  oddelku. 34924-8

HIŠO, dvo- do tr in a d s tro p n o  z  lo k a li v  
L ju b ljan i te r  trik o lo  kupim o. P o n u d ­
be  sp re jem a  Z d ru že n je  slep ih , K on­
g re sn i t r g  16. 34920-8

ENOSTA NOV ANJSKO H IŠO z  v rto m  
v  L ju b ljan i a li  p red m estju , kupim . 
N aslov  v  og lasn em  oddelku. 35005-8 

PROSTORNO W E K E N D  HIŠO, n a  lepi 
točki ob vodi, p reko  2000 m2 sk rb n o  
g o jen eg a  sa d n e g a  in  ze len jad n eg a  
v r ta  prodam . Ponudbe  pod Solidna 
cen a  n a  ogl. oddelek. 3505-2-8

IZ G U B IL A  sem  14. n o v em b ra  1948 
rd e č e  u sn je n e  ro k a v ic e  n a  p o s ta ji 
p r i  tra m v a ju . P o š te n  n a jd i te l j  n a j  
j ih  p r in e se  v  ogl. o ddelek  S P  p ro ti 
n a g ra d i  34943-14

OČALA sem  izg u b il n a  po ti Sm led- 
n ik -K ran j. P o š te n e g a  n a jd i te l ja  n a ­
p rošam . d a  m i j ih  v r n e ;  šo la  Sm led­
n ik . 34975-14

PO ŠTEN EG A  N A JD IT E L JA  č rn eg a  
k ra tk e g a  p o v ršin k a , izg u b ljen e g a  dne  
13. t. m. z v eč er v  C elju  od M ajdičeve 
k ap e le  do S k a ln e  k le ti, prosim , d a  
is te g a  odda  v  po d ru žn ic i Slov. p o ro ­
čev a lca  v  C elju . 34982-14

IZ G U B L JE N A  je  b ila  r ja v a  u sn je n a  
d e sn a  ro k a v ic a  v  n ed eljo  v  popo ldan­
skem  v la k u  n a ' p ro g i K ršk o -L ju b lja -  
n a  a li p a  v  t ra m v a ju  ko lodvor-M ari- 
j in  trg . P o š te n i n a jd ite lj  n a j jo od ­
d a :  T rček, L ju b ljan a , Ju rč ič e v  trg  
št. 2-1. 34969-14

DNE 14. n o v em b ra  ponoči mi je  bil 
u k ra d en  e le k trič n i m o to r znam ke 
»Elin« tip  404. 5Vz ks. V sak o g ar, k i 
bi mi d a l k a k ršn e  ko li in fo rm acije  o 
n a h a ja lišč u  is teg a , prosim , d a  mi 
sporoči p ro ti n a g ra d i n a  n a s lo v : Z u­
p an  Je rn i. B reg  6 p r i K ra n ju , Go­
ren jsk o . 34973-14

7. NOVEM BRA sem  izg u b ila  u sn jen o  
ro k av ico . J a v i te :  šo š te r ič  — K riž n a  
štev . 29 34992-14

NAŠLO SE J E  m oško ko lo  tov . š te v il­
k a  53804. — Dobi s e :  Č rnuče š te v il­
k a  23. 35015-14

Ž E L E Z E N  Š T E D IL N IK  kup im  P o n u d ­
b e  n a  K an k elj, Š ko fja  Loka. M estni 
t r g  12. 34999-14

IZ G U B IL A  sem  ro js tn i l is t  in  in v a lid ­
ske  l is tin e  b lizu  sto ln ice . — Prosim , 
v rn iti  j ih  NM št. 2. T y rše v a  c es ta  
p ro ti n a g ra d i. 34991-14

^ZG U BIL se  je  pes p tič a r  k ra tk o d lak . 
P ro s im  j a v i t i :  K ra m a r  V iljem . M est­
n i t r g  24-1 V. 35049-14

TO V A R IŠIC A  iz  L ju b ljan e , k i so- j i  
b ile  o dvzete  m ed ic inske  in  teh n ičn e  
k n jig e  p r i  p r ih o d u  iz  A v s tr i je  d n a  

.22 ok tob ra , n a j  se  ja v i  n a  carinskem  
in sp e k to ra tu  Jesen ice . 35028-14

DNE 12. NOVEMBRA 1948 okoli 20. ure 
zvečer se je izgubil v m estu mlad pes, 
m ešani volčjak Sliši na  ime Kastor. 
N adjditelja  prosimo, da g a  vrne 
up rav i Kliničnih bolnic, garaža — 
pproti nag rad i 500 din. 34.937-14

POIZVEDBE

PO IZV ED B A  1 O dšla je  te le sn o  z a o s ta ­
la. slaboum na. O blečena v  tem no- 
n joder p lašč , č e v lje  v isoke, č rne, ias- 
j š  k o sta n je v i, n a  k ra tk o  o s tr iže n i. — 
S p o ro č iti n a  im e : T ra tn ik , poštno  le ­
žeče, L ju b lja n a  1. 35035-15

V NAJEM
ŠIV A LN I ST R O J vzam em  v  n a jem  

p ro ti dobri m esečni odškodnini. — 
Čemas, K o lodvorska  3. 35014-9

SOBE -  ü 1 ANO V AN JA

Urejuje uredniški odbor, Ljubi jama, Knafljeva ulica št. 5/H

L E PO  ENOSOBNO STAN OVA NJE, v e ­
liko  v  Š iški zam en jam  z en ak im  v 
R ožni dolini a li b lizu  V iča. Ogled 
od 16 d a lje . N aslov v  og lasnem  od­
delku. 34939-10

O PR E M L JE N O  SOBO išče  ves d an  od 
šo ten  nam eščenec. L as tn o  poste ljno  
perilo . G rem  tud i ko t so stanovalec . 
P o n u d b e  pod T ako j — n u jn o  n a  ogl. 
oddelek . 34934-10

ZA M ENJAM  STAN OVA NJE, dvosob­
no, kom fortno  v  v ili  z a  B ežig radom  
z vrtom , z a  g a rso n ie ro  v  cen tru . — 
P o nudbe  pod T a k o jšn ja  zam en ja v a  
n a  o g lasn i oddelek. 34935-10

SOSTANOVALKO štu d en tk o , pošteno, 
z  la s tn im  perilom  sp re jm em . P ism e ­
n e  ponudbe pod č is ta  2 n a  og lasn i 
oddelek. 34947-10

O PR EM LJEN O  SOBICO n u jn o  iščem , 
po m ožnosti v  cen tru , pom agam  tudi 
v  go sp o d in js tv u . P o n u d b e  pod Name- 
ščen k a  n a  ogl. oddelek. 34987-10 

M IRNA TOVA RIŠICA, poštena, g re  
k o t so s tan o v a lk a  v  c e n tru  t e r  p lača  
a li  p om aga v  p ro stem  času . N aslov  v  
og lasnem  oddelku. 34964-10

SOBO, oprem ljeno  a li p razn o  išče  v  
L ju b ljan i m irn a  š tu d e n tk a . P lačam  v 
n a tu ra ll ja h  a li z  d e n a rjem  po do­
govoru . P o n u d b e  pod š tu d e n tk a  n a  
og lasn i oddelek. 34970-10

DVE SONČNI SOBI v  š išk i  zam en jam  
z a  dvosobno ko m fo rtn o  s ta n o v an je  
tud i v  š išk i. N aslov v o g lasnem  od­
delku. 34965-10

SOLIDNO O PR EM LJEN O  SOBO išče 
so liden  fa n t. P la č a  'v n a tu ra li ja h .  — 
Ponudbe  pod R abim  n u jn o  n a  o g la s ­
n i oddelek. 34951-10

ENOSOBNO STA N O V A N JE zam en jam  
za  en ako  a li  z a  veliko  sobo. P o n u d ­
be pod C en te r  n a  og lasn i oddelek  
Slov. poročevalca . 34952-10

SOBO, p ra zn o  a li oprem ljeno  iščem  za  
tak o j P o nudbe  pod P ro fe so r  n a  ogl. 
oddelek. 34953-10

SOBO. »oprem ljeno a li  p ra zn o  iščem. 
P lačam  po d o govoru  tu d i v  n a tu ra l l ­
ja h . P o nudbe  pod M iren n a  og lasn i 
oddelek  34959-10

ŠTUDENT išče  o p rem ljeno  sobo s  pe ­
rilom  a li  b re z  pe rila . P lačam  v  n a ­
tu ra l i ja h  a li  v  d e n a rju . P o nudbe  pod 

B lizu  t ra m v a ja  n a  ogl. odd. 34942-10 
PRA ZN O SOBO z a  tak o j išče u rad n ik . 

P o nudbe  pod Z novim  pohištvom  n a  
o g lasn i oddelek. 34898-10

ŠTUD EN T m edicine, m iren  in  pošten, 
išče  oprem ljeno  sobo v  b liž in i t ra m ­
v a jsk e  p o sta je . R esn e  ponudbe p o d : 
M iren  n a  og lasn i oddelek. 35036-10 

PR EN O Č IŠČ E n a  o tom an i oddam  ves 
d an  odso tnem u m oškem u z  la s tn o  po­
s te ljn in o  P o nudbe  pod T ako j n a  ogl. 
oddelek  35021-10

O PR EM LJEN O  SOBO iščem ; plačam  
v  n a tu ra li ja h . P o nudbe  pod In te le k ­
tu a lec  n a  o g lasn i oddelek. 35022-10 

ABSOLVENT T E H N IK E  p ro ti koncu 
š tu d ija  .išče  p razn o  a li oprem ljeno  
sobo. P la č a  po dogovoru . K o t p ro ti-  
uslugo  bi poučeval u s tre z n e  predm ete . 
P o nudbe  pod 30001 n a  og lasn i odde­
lek  Slov. poročevalca . 35016-10

DRŽAVNI URADNIK išče opremljeno 
sobo ali gre kot sostanovalec. Plača 
v d en arju  a li na tu ra lijih . Ponudbe 
oglas, oddelku pod značko »Natura­
lije  2«. 34-925-10

OPREMLJENO SOBO išče študent. -  
Plača v n a tu ra lijah . Ponudbe oglas, 
oddelku pod »Skromen«. 34-936-10

t P re m in u la  je  n a ša  l ju b a  d o b ra  
* se s tra , sv a k in ja  in  te ta

M A R IJ A  G O R IČ A R
P o g reb  d ra g e  pokojn ice  bo v  č e tr ­

te k  18. t. m. ob 15.
M ozirje, 16. n o v em b ra  1948.

Ž alu joča  b r a ta  M a tija  in  d r. A nt«, 
s e s tra  A nica, in  o s ta lo  sorodstvo.

+ V  globoki ža lo sti n a zn an jam o  
vsem  sorodnikom , p r i ja te l je m  in 

znancem , d a  j e  po dolgi, m učni bo lez­
n i p rem in u l n a š  lju b lje n i sin, b ra t. 
sv a k  ln  b ra tra n e c

F R A N C I B ER Č IČ
k lju č a v n ič a r

P o g reb  d ra g e g a  p o k o jn ik a  bo dane» 
17. t. m . ob 14 iz  k ap ele  sv. N ik o la ja  
n a  Z alah .

L ju b ljan a , Z g o rn ji B rn ik  p r i  K ra n ju . 
Z agreb , 16 n o v em b ra  1948.

Ž a lu jo č i: m am a, M arija , b ra t  M irko, 
s e s t r a  V ida, in  o s ta li  sorodniki.

S tr ta  v  b rezm ejn i boli n a z n a n ja m  v  
svo jem  im enu  in  im enu  o trok , d a  j«  
v č e ra j p rem in u l m oj p red o b ri mož, 
a te k , ze t in  svak

IV A N  K R N C
šef o p ek arn e  V ič

te r  d a  bo n jeg o v  p o g reb  d a n e s  17. 1  
m. ob V216. izp red  h iše  ža lo sti. KoI&J- 
bova  1, Brdo, n a  v išk o  pokopališče. 

L ju b ljan a , 16, n o v em b ra  1948.

Ž a lu jo č i: L id ija , ž e n a ; M ajdka  in 
Ivček. o tro k a , in  d ru ž in a  Saksida.

m G loboko p o tr ti  sporočam o ž a lo s t­
no vest, d a  je  v  91. le tu  s ta ro s ti  

p rem inu lo  blago srce  n a še  n ad v se  do­
bre, p re d ra g e  m am e

M A R J E T E  O K O R N  rejene K E R N
J a rč e v e  gospodin je

Položim o jo  k  zas lu žn em u  počitku  
n a  šen ču rsk o  pokopališče  d n e  17. no­
v e m b ra  1948 ob 11 dopoldne.

Š enčur p r i  K ra n ju . Luže, L ju b ljan a , 
16. n o v em b ra  1948.
D ru ž in e : O kornove, B arle , H o janova, 

G rilova, in  o sta lo  sorodstvo .

P o tr t i  v  n e izm ern i ž a lo s ti n a z n a n ja ­
mo vsem  sorodnikom , p r ija te lje m  in 
znancem  ža lo s tn o  v es t, d a  n a s  je  po 
k ra tk e m  in  hudem  trp lje n ju  z a  vedno 
z a p u s ti la  v  svo jem  74. le tu  s ta ro s ti  
n a š a  lju b ljen a , z la ta  m am a

I V A N K A  B E L IČ
u p o k o jen k a  T o bačne  to v arn e

Na n jen i z ad n ji po ti jo  snrem im o v  
sred o  17. n o v em b ra  ob  4 popoldne ia  
h iše  žalo sti, V ič -B o n ifacija  n a  pokopa­
lišče  n a  Vič.

L ju b ljan a . Z em un, C leveland. 
Žalu joči B eličevi, in o sta lo  sorodstvo .

, N azn an jam  vsem  sorodnikom , 
p r ija te lje m  in  znancem  žalo stn o  

vest, d a  m i je  po težk i bo lezn i v  75. 
le tu  s ta ro s t i  um rl v  p e tek , 12. novem ­
b ra  ob 17 u r i  m oj n a jd ra ž j i  mož, b ra ti  
s tr ic  in sv ak

P E T E R  W 0 L G E M Ü T
sodni n a d sv e tn ik  v  pokoju.

P okopali smo g a  15. t. m. n a  M iro- 
g o ju  v  Z agrebu .

Z agreb , Sp. B itn je , L ju b ljan a , M ari­
bor, 16. novem bra  1948.
Ž alu jo ča  ž en a  M im ica W olgem ut, ro j. 
N em anič. M inca Oman-, s e s tra  in  o s ta lo  

sorodstvo .

T ete*» uredništva to uprave š t  65-22 do 65-26, telefon uprave ta  ljubljanske na ročnike »t. 88-23 -  Dlakama »Slovenskega Dorodevalca«
urednik Cene Kranjc Odgovorni


